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A mexikói példa
Nem óhajiunk egynémely vidéki 

laptársunk derűs példájára intelmet 
küldeni Mr xikA elnökének, samuem áll 
módunkban óva inteni a tengeren­
túlról fékevesztett garázdálkodásá­
ért, sőt az igazat megvallva semmi­
féle érdek, vagy érdeklődés sem 
kapcsol ehez a korcsvérü indián- 
néger-spanyo! respublikához, amely 
most oly klasszikus példáját nyújtja 
az u. n. szabadságjogok demokra­
tikus értelmezésének.

Kerüljük a mélyen fekvő lelki for* 
ráeokból eredő emberi felháborodás 
tolmácsolását is, amely feltör min­
den keresztyén emberben, amidőn 
pillantása ráesik (a mexikói vallás­
üldözésekről beszámoló laphasá­
bokra. Az Óceán és kilométerek 
ezrei teszik hatástalanná az európai 
százmilliókban megrendülő indula­
tot; messze van Mexikó, de any­
agra mégsem távol, hogy a tények 
ereje a szemünkbe ne vágna ne­
hány Európában is a mi legszűkebb 
pátriánkban is fölöttébb tanulságos 
Igazságot*

Mexico köztársaság. A lehető leg­
demokratikusabb, szabadelvűbb be 
rendezkedéssel élő állam. A Fábiá­
nok és a Kassaiak által százszor 
felpanasMott emberi szabadságjogok 
tropikus bujasággal tenyésznek térés 
terüle én. Állam, amelynél liberáJ- 
sabbat Hegytnegi Kiss Pál, da még 
Nagy Vince sem kívánhat, légió 
zsftsabb álmaiban sem.

Polgárai, ezek a népszabadság 
nepjáu füstösődött derék kreolok 
minden korlátozástól menten gya­
koroljak leg zentebb jogaikat. Mix co 
tehát valóságos eidorádója a do- 
mokrate-liberálizmusnak.

Tagadhatatlan, káprázatos is, amit 
ez a minta*köztársaság produkál. 
Hónapról-hónapra felüti a fejét egy 
kisded forradalom, hol itt, hol ott; 
rablóbandák fosztogatják a békés 
vonatokat s a köztársasági elnök­
tábornokok (egy igazi demokrata 
politikus nem is adhatja a tábornoki 
rangon alul) szüntelen harcokban 
állanak egymással a főhatalomért 8 
tér és rombolás jelöli a szakadat­
lan polgárháborúk útját. De lehet* é, 
szabad-é egy igazi demokráciának 
a gyülekezés, egyesülés és vélemény- 
nyilvánítás legszentebb rupertl jo 
gait korlátozni ? Ilyesmi csak a 
reakciós Magyarországon képzel­
hető...

Most folyik az irtóháboru a kát* 
bolikui egyház ellen. Ez némileg 
ellentétben áll a vallásszabadság 
odaátról annyit hangoztatott jel 
szavával. Ámde ez csak látszat. 
Hiszen — mint ők mondják —, a 
vallás magánügy, természetesen csak 
odáig, mig valaki egy izraelita pol 
Sártársnak véletlenül a lábára hág, 
“ért ettől a határtól kezdve a 
nazaárulók, forradalmárok, siberek 
és erkölcsmételyezők elleni véde­
kezésig minden mozdulat aatiszemi- 
«J’-mus, középkori barbárság, fekete 
reakció.

Leköpni az oltári szentséget, be­
szennyezni a keresztyén templomo­
kat, felkötni és lelövöldözni a kato 
Jibus és protestáns lelkészeké', ez 
viszont a liberális államreid szükség 
szerű, jogos ős a haladást biztosiló 
kötelessége, mint ezt mi is oly ki­
adósán tapasztaltuk hat évnek 
előtte, az ő szentséges forradalmaik 
idején.

Hisszük, hogy a liberális eszmék 
mixikói diadalát örömmel ülik meg 
a magyarországi lappangva működő 
páholyokban is. lm idevezet a „nép­
köztársasági" demokrácia.

De van még egy másik oka is a 
mexikói állapotoknak, nemcsak a 
szabadságjogok orgiája. Éi ez is 
megszívlelendő fa/védelmi tanulság.

Mert félretéve minden keserves gú­
nyolódást : a nyakló nélküli libera­
lizmus csak a módot és teret adja 
meg Mexikó szabad polgárainak 
barbár zűrzavaraikhoz. A másik ok, 
ami miatt ebben a hajdan oly bol­
dog és gazdag államban soha nyu­
galom ős rend nem lehet az, hogy a 
népesség egymással megbékélni kép­
telen néger, indián ős európai vér- 
kevrredés. Az Unió óriási fejlődése, 
hatalma, ereje, egészsége az angol­
szászok büszke faji öntudatában 
gyökeredzik. A britt gyarmatbir- 
tokoké ugyancsak. Es a hatalmas 
d'ja élelösztön kite sut a mega ke 
beléből minden színessel kevert korcs 
fajzatot.

Mexikóban pedig eery a ritmusa az

A csonkatiszai evangélikus egyházkerület közgyűlése 
Debrecenben

Geduly Henrik ey. püspök és Zelenka Lajos kerületi felügyelő a közgyűlésen — Az evangélikus 
egyház a területi integritás elvét, mint az egyház megmenthetőségének egyik legerősebb 

jogi alapját minden körülmények között fenntartja
(A Hajdaföld tudósítójától ) A deb­

receni ás tiszántúli protestáns tár­
sadalom általános nagy érdeklődő 
sétől kísérve szeidán délelőtt nyílt 
meg Debrecenben a csonkatiszci 
evangélikus egyházkerület rendes 
évi közgyűlése. Az a körülmény, 
hogy az egyházkerületi vezetőség 
épen Debrecent, a magyar refor­
mátusok nagy metropolisát válasz­
totta közgyűlésének színhelyéül, a 
tiszavidéki evangélikusok impozáns 
seregszemléjét az egyetemes pro­
testantizmus ünnepnapjává avaha. A 
közgyűlésre Geduly Henrik püspök 
és Zelenka Lajos kerületi, felügyelő 
sok vidéki lelkész és világi előke­
lőség társaságában még kedden dél 
előtt Debrecenbe érkeztek, délután

Az egyházker
Az egyházkarületi közgyűlés nyolc 

óra után kezdődött meg a Miklós 
utcai templomban. Az „Erős válunk 
nekünk az Úristen* kezdetű őuek 
elhangzása után Paulik János nyír­
egyházai lelkész mondott mélv gon­
doláin bevezető imát, majd Ztlenka 
Lajos kerületi felügyelő tartotta meg 
gyönyörű megnyitó beszédét.

A protestáns külföld bizalma 
a magyar államkormányzat 

iránt
— Sorsdöntő időket élünk — mon­

dotta —, ős az ősi magyar átok, a 
visszavonás lassanként átadja helyét 
a megértésnek.

— Belső erőinknek a társadalmi 
és politikai életben a konszolidáció 
alakjában jelentkező kifejezése már 
itt-ott barátokat is szerzett elárvult 
nemzetünknek ős igy nem állunk 
már elszigetelve a világ népei kö­
zött. Főként a protestáns külföld 
érdeklődése, majd itt ott megmozdu­
lása bizonyltja, hogy jelen dllam- 

pedig a Miklős-u'cai templomban 
gyűltek Tsize, ahol Kriegtr Mihály 
lelkész mondott lélekbemarkoló imád 
Ságot.

ünnepély a gályarabok 
emlékoszlopánál

A közgyűlést szerdán reggel 8 
óra elölt szép ünnepség vezette be 
a gáíyarabok emlékoszlopa előtt. Az 
evangélikus közönség igen sok ref. 
hivő részvételével négyes sorokban 
állott fel az emlékkert utjain. Ge­
duly Henrik püspöki talárban és 
Zelenka Lajos fekete diszmagyar- 
ban nyitották meg az ünnepélyt, 
melynek keretében a püspök magas- 
szárnyalásu beszéde után megkoszo 
luzták az emlékművet.

leti közgyűlés
kormányunk általános politikája he­
lyes utón halad.

A magyar nemzet jövője
De külföldi támogatóink ilyetén 

magatartása, a cseh*oláh imperia- 
lisztikus törekvéseket támogató 
Franciaország hatalmának s ezzel a 
kis antantot támogató készségének 
rohamos gyengülése egyúttal biztató* 
jel a jövőre, hogy Nagymagyarorsaág 
történelmi szent határainak vissza­
állítása s a nemzet szebb jövője 
nem fantom, nem illúzió, hanem 
elmaradhatatlanul bekövetkező va­
lóság.

A megszállás alatt sínylődő 
magyarság sorsa

— Mig a protestáns külföldön vég- 
sett propaganda meghozta a termő 
gyümölcsökkel biztató virágait, ad­
dig a keresztyén világ leghatalma­
sabb földi szervezete s ennek ex­
ponense, amint azt a cseh-szlováx, 
s főként oláh imperium alá került 
magyar területen tapasztalhattuk, 
egyetemes világpolitikája szellemében 

alsóbbrendű fajtáktól szennyezett vér­
nek az örökös belső zavarokkal, a 
kulturátlanság barbár túlkapásaival. 

, Ei mig »z Egyesült Államok ke­
gyetlen fajvédő törvénnyel védik 
nyugati partjaikat a fehér* civilizá­
cióra éhező sárga fajtól, a forrongó 
Mexikó mi már a japáni világaspi­
rációk keletre tolt katonai és gaz­
dasági támaszpontja.

A jelen és a jövő tengerentúli 
véres, kaiasztrófális eseményei le­
begjenek intő példaképpen idehaza 
is azoknak a szeme előtt, akik a 
mexikói módra felekezeti elfogulat­
lanság címén próbálnak szemet 
hunyni a mifelénk is elhatalmasodó 
negroid demokrata faji törekvések 
felett.

kénytelen védtelenül hagyni as ide­
gen nyomás alatt roskadozó, a ma­
gyarság integráns részét képező 
híveinek kultuszérdekeit. Sőt leg­
közelebb az erdélyrészi tóm. kath. 
egyháznak az erdélyi ref. püspöki 
avatás egyházi ünnepélyén hivatalo­
san történt képviseltedét illetőleg 
szóvátéve, ilykép gyengíti a veszély 
pillanatától kezdve példás egvértel- 
müséggel jelentkezett összetartást.

A magyar evangélikusok 
elsősorban magyarok

— Mi magyar evangélikusok — 
mondotta Zelenka —, osztjuk és 
valósijuk az egyházunk nagy fiá­
nak, Kossuth Lajosnak kijelentését: 
Először születtünk magyarnak s 
csak azután ke reszt eltettünk evan­
gélikusoknak.

Mí ja kijelentette, hogy az evan­
gélikus egyház a trianoni kényszer­
helyzet okozta változásokkal szem­
ben a területi integritásnak elvét, 
mint az egyház megmenthetőségé­
nek egyik legerősebb jogi alapját 
minden körülmények között fentartja.

Mindezt az összes keresztyén feleke­
zetek összefogásával látja elérhetőnek.

Szükség van a jogakadé­
miákra

A kerületi egyházfelügyelö ezután 
igy folytatta beszédét:

— A kultuszminiszter, amint áz 
a pénzügyi bizottság előtt tett ki­
jelentéséből kitűnik, a magyar köz­
oktatásügyet gyökeresen átreformáló 
tervezetében a jogásztulp'odukciő 
megszüntetése érdekében természe­
tesen az érdekelt egyházak főható­
ságai és kormányzótestüietei utján 
a Csonkamanyarországon ez idő 
szerint még Egerben fennálló érseki, 
a Kecskeméti református és a Mis­
kolcra menekült luterdnus ősi eper­
jesi jogakadémidt megakarja szün­
tetni. Az evangélikus egyháznak
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eerarni oka és alapja 8 nos a még 
csak a köselmultban a jogakadé­
miák fenntartása kérdésében a terü­
leti integritás alapján egyértelműig 
hozott áHispont/anak megváltozta­
tására. Ragaszkodik az egyház a 
iogakadémiák fenntartásához a tör­
vény ahpjin s átok semmi kö­
rülmények között meg nem szüntet 
hetők.

Az Est támadásai Geduly 
püspök ellen

Zdeoka felügyelő ezután a püs­
pök elleni támadásokat tette sióvá.

— A Budapest« n meg je'eső As 
Est cimti balvárd lap, amly as 
evangélikus egyház, dn általában a 
bevett egyházak ügyeivel és érdekei­
vel csak annyiban szokott foglal­
kozni, amennyiben azok „szenzáció“ 
számba menve, a lap olvasó közön­
ségét e révén érdeklik, — egyik 
legutóbbi számában ai egyházkerű- 
leii közgyűlés állal kezdeményezett 
s meghoaott »egyházvédelnoi sza­
bály satt» 1* kapcsolatban aat reak­
ciósnak éj a protestáns szellemmel 
ellentétesnek minősítve, úgy áliitja 
be a szabályzatot, mint amelyet 
Gsdu’y Henrik püspökkel szembe- 
helyeakedve hozott a közgyűlés 
azon alkalomból, hogy a püspök 
idősebb leánya pár évvel ezelőtt tóm. 
katholikus vallása vőlegénnyel kötött 
házasságot.

Geduly püspök a hirlapi közle­
ménnyel szemben a bírósági meg­
torlás érdekében a szükséges lépé­
seket megtette s mivel így az ügy 
a független magyar bíróság előtt 
feksaik, az ügy érdemével nem 
foglalkozom.

A közgyűlés tagjai ünnepük 
Gedulyt

Beszéde további során Zelenka 
megemlékezik arról, hogy Geduly 
Henrik most töltötte be születésé­
nek hatvanadik és áldásos püspöki 
működésének 15. évfordulóját.

A kettős évforduló alkalmával tisz­
telettel, szeretettel és bizalommal 
állja őt körül a közgyűlés és éle­
tére, működésére Isten áldását és 
kegyelmét kéri.

A közgyűlés ismételten hosszas 
és meleg ovációban részesítette a 
püspököt, aki válaszában meghatott 
hangon mond köszönetét az üdvöz­
lésért. Külön elismeréssel emlékezik 
meg dr Zelenka Lajos egy ház kerü­
leti felügyelő tartalmas, mindenre 
kiterjedő elnöki megnyitójáról és 
javaslatára azt szószerint, teljes 
terjedelmében jegyzőkönyvbe ik­
tatják.

Farkas Győző beszéde
Ezután Farkas Győző, a debre­

ceni evangélikus egyház kiváló lelki­
pásztora a vendéglátó debreceni 
egyház nevében köszöntötte a püs­
pököt, a felügyelőt és a közgyűlés 
megjelent tagjait. Mély tisztelettel 
és Örvendező szeretettel köszörűjük 
Debrecenben, — mondotta — a 
csonka kerület bölcs vezéreit és 
munkásait. Valahányszor Itt ülésezik 
az egyházkerület, az a hitélet meg­
újhodását, az egyház szeretetében 
való elméiyü.ést jelenti.

Geduly Henrik válaszában kije­
lentette, hogy Debrecenbe mindig 
örömmel jönnek, mert itt folyton 
fokozódik az egyházi élet s annak 
vezetése kitűnő kezekbe van le­
fektetve.

A közgyűlés Farkas Győző nevé­
nek említésekor hatalmas éljenzésbe 
tőrt ki, melynek elcsitultával Geduly 
Henrik ptapöa tartotta meg lélek- 
eme'ő beszámoló beszédét.

A püspök be Mié de
— A lefolyt esztendőben — mon­

dotta többek között — as egyház, 
épugy, mint a magyar társadalom 
rendkívül nehéz viszonyok között 
élt, ennek ellenére az egyházmegyék 
és egyes gyülekezetek minden te­
kintetben megfeleltek magasztos hi­
vatásuknak és rendeltetésűknek. 
Fájdalmasan emlékszik meg az 
(perjést ev. kollégium megszűnésé­
ről, melyben százados dicsőségek

Bethlen miniszterelnök a gazdasági 
helyzetről és külpolitikai terveiről 

Hive a gazdasági diktatúrának -A magángazdaság 
fellendülését az általános helyzet javulásától várja

Budapest, jut U3 28. Az egyik fő­
városi lap munknU>8a Inken meg­
látogatta Bethlen István gróf mi­
niszterelnököt, aki az égető magyar 
kérdésekről, a külpolitikáról és a 
gazdasági fellendülésről, valamint % 
francia pénzügyi helyzetről beszél­
getve a következőket mondta-;:

Véleményem szerint

csakis diktatórikus módMnrek- 
kel lehel szanálni egy ország 

pánzdgyeU.
A magyar szanálás, hála istennek, 
sikerült. Eonek köszönhető, h«sgy 
helyzetűnk az aurópai és amerikai 
pénzpiacon annyira megerősödMt, 
hogy külföldi kölcsöneink elhelyezése 
egyáltalában nem ütközik nehézsé­
gekbe.

A magángazdaságok szanálásáról 
a következőkép nyilatkozott

Foglalkozna ezzel a súlyos kér- ' 
déssel, mert átérzem a tönkrement 
magángazdaságok helyzetének súlyos­
ságát, én azonban természetszerűen 
nagy vonásokban a főbb irányelvek 
megállapításával foglalkozhatom, e. 
részletek kidolgozása a gazdaságii 
miniszter urak dolga. A kormány 
helyzete ebben a tekintetben igazán 
nagyon nehéz. A magángazdaságnak 
ma elsősorban azzal lehetünk segít­
ségére, ha

fokozatosan könnylljfik a sx> 
nalas terheit.

Az odómérséklések szolgálják első­
sorban ezt a célt. A mérsékléseket 
már megindította a pénzügyminisz­
ter. A beruházások mértékének szét­
osztása legutóbb történt meg s azok 
felette éreztetni fogják kedvező ha-

Oláh csendőrszökevény, 
aki rettegésben tartotta egy egész 

megye lakosságát
Stoja Dimitru rémtettei és

Nagysztbenből jelenti tudósítónk: 
A nagyszebeni oláh rendőrség letar­
tóztatta Siója Dimitra csendőrszö- 
kevényt, kinek 24 éves kora dacára 
már változatos sötét múltja van és 
aki december óta

rettegésben tartotta Sagysxeben 
egésx környékét.

Stoja Dimitru a második oláh csendőr­
ezred törzséből, ahol állandó szol­
gálatot teijesitett, több Ízben meg­
szökött, de az ezred hadbíróságának 
körözése után mindannyiszor vissza- 
kisérték szolgálati helyére. Legutol­
jára a múlt év december havában 
szökött meg és Napyselyk község 
határában telepedett le, hol azóta 

rendiseresen fist bűncselekmé­
nyeit.

Betört éjnek idején a házakba, 
lopott, rabolt, inzultálta a fiatalabb 
nőket. Behatolt a szfinákba — juh- 
karámok — és ellopia a zsendicét,

után elnémult ©■ magyar szól
A püJpök beszédét, melynek be­

fejező része a jogakadéazUí kérdés­
sel és az egyház nagy halottainak 
emlékével foglalkozott, a jelenvoltak: 
szűnni nem akaró ovációban ré*- 
szesitették.

A közgyűlés azután több indít­
ványt és a folyó ügyeket tárgyalta 
le, majd a közönség Gíduly Henrik 
mély, vallásos ihlettől áthatott záró­
imája után szétoszlott.

tásukat. Megindul a pénz szétáram- 
lása a gazdasági élei minden ágá­
ban. A magyar kormány a legtelje­
sebb mértékben törekszik a keres­
kedelmi szerződések megkötésére. 
Komolyan számbi kall venni a keleti 
és főleg az orosz piacot. A magyar 
kormány most már nem zárkózik el 
annak megfontolásától, hogy

Qrossorszsggal kereskedőin! 
megállapodási letesllsen..

Ezt a magyar parlament meglehetős 
hidegséggel fogadta. I^en helyes fel­
tevések alapján bolsevista p cpagan- 
ddtól tartottak, azonban miután a 
nagy nyugati államok, elsősorban 
Anglia arra a megfontolásra jutottak, 
hogy az orosz irodalmat a világ­
kereskedelemből kikapcsolni tovább 
nem lehet, nekünk is revízió alá kell 
venni az Oroszországgal: szemben 
követendő magatartásunkat.

A cseh magyar kereskedelmi szer­
ződésről az a véleményem, hogy 

a cseh kormány rövidesen át­
látja a ssersódos megkötésének 

srtluégességát,
amely mindkét államnak egyaránt 
érdeke. Utána nyomban megkezdőd» 
nek a Jugoszláviával a, tarifáin szer­
ződésre irányuló tárgyalások, ame­
lyek a gazdasági helyzet általános 
javulását fogják eredményezni.

Nogyon súlyosnak.tartom a.közép- 
osztály. sorsát. Nagyon szeretnék, 
segíteni, do érzem, hogy csakis a 
gazdasági helyzet fokozatos, altalá­
nos javulása és agy bizonyos fejlő­
dési fellendülési folyamat lehet in­
dulási pont a s’dyos kérdések mag­
oldásával és én bízom ennek a fej­
lődésnek a megindulásában.

fosztogatásai
a kész túrót, a pásztorok subáját, 
élelmiszereit, lehúzta és elrabolta a 
nőktől a glubát, egy ruhadarabot, 
molyét eső alkalmával szoktak a fe- 
jükra húzni, Egy tizenkétéves gyer- 
mehl/.nyon erkölcstelen merényletet 
követett el és a

lányokat, fiatal asszonyokat meg­
támadta se utcán,

úgy, hogy azok nem mertek nappal 
a vásárb l falutokba hazatérni.

Egy öreg földmüveinek bement fé­
nyei nappal a házába éi töltött fegy- 

far^Va a feJtnek, pinzét követelte. 
Az [aggastyón rémületében előadta 
egész vagyonát 2600 lejt, amivel az 
tán a rabló tovább állott. A házak 
padlásairól ellopta az oldalatokat ét 
orgazdáinak olczó pénzen tovább ad­
ta. A lakosság egy féléven át rette- 
tegéi között élt mert úgy látszott, 
hogy

Siója elölt nincs lehetetlenség.

A csendőrség állandóan ülouzoben 
tartotta,, de furfangos leleményességé­
vel éi valószínű cinkosai tegitsége 
révén eddig nem tudták ártalmatlanná 
tenni. A nagyszebeni rendőrség a ve­
szedelmei ciendönzökevényt átadta a 
nagyselyki csendőrörmeiternek, ki 
most faluról falura helyszinéröl-hely • 
színére Vezeti, hogy bűncselekményei­
nek követése helyén a sértettekkel 
szembesítse és ilyen utón a viselt dol­
gait napfényre hozza.

Magyarország 
törvényes államformája 

a. királyság
Budjpest, julius 28 Büntetőjogi 

és közjogi szempontból nagyjelentő» 
ségü ítéletet hozott a királyi kúria. 
A bünpör vádlottja Barna János 
debreceni földmives volt, aki még 
1928 november 15.én Debrecenben 
egy szocialista gyűlésen Peyer Ká­
roly beszéde alatt torkaszakadtából 
kezdte kiabálni: »Éljen a köztár­
saság !“ A Dépgyűlésen jelenlevő 
jandőrtisatviselö csendre intette a 
vádlottat, de ez tovább kiabált, úgy 
hogy a rendőrhatóság Barna Jánost 
bekísérte. Az ittas vádlott erre még 
jobban, ordítozott és bekisőrése köz­
óén igy kiabált:

— Engem akartok bekísérni, én 
köztársasági párti vagyok,

le a királysággal, éljen a köz­
társaság, le a isidókkal 1

Aa ügyészség bűnvádi eljárást in­
dított Bírna Janos ellen a királyság 
inázménye ellen elkövetett idzltás 
ciánén, de úgy a törvényszék, mint 
a tábla felmentette. A bejelentett 
semmisségi panaszol folytán az ügy 
a kúria elé került, ahol az adóbíró­
ságok felmentő ítéletét megsemmi­
sítették, a vádlottat

bűnösnek mondották ki a ki­
rályság elleni izgatás vétsé­

gében.
, s ezért öt napi államfogházra, két­
százezer korona prnzbüntetésre Ítél­
ték és politikai jogainak gyakorlatát 
egy esztendőre felfüggesztették. A 
kúria ítéletének indokolása a követ­
kezőképpen hangzik:

A fennálló törvények Magyaror­
szág ezeréves államformáját nem 
változtatták meg és a magyar nem­
zet a királyság ősi államformáját 
változatlanul fenntartotta. Az a kö­
rülmény, hogy a magyar nemzet 
kisályválasztó jogával még máig sem 
élt, mitsem változtat azon a tényen, 
hogy

Magyarország törvényes állam­
formája a királyság.

Ezek szerint tehát nem férhet 
szó ahoz, hogy a királyság intéz­
ményének védelmére alkotott 1913. 
évi XXXIV. te. az időközben lezaj­
lott történeti események dacára is 
érvényes törvény.

A köztársaság éljenzése mellett 
használt »le a királysággal** felki­
áltás célja nyilvánvalóan a királyság 
intézményének lekisebbitése, lejá­
ratni akarása s igy az ilyen kije­
lentés a királyság Intézményét lét­
alapjában támadja meg. Érért a 
vádlottat izgatás vétségében bűnös­
nek kellett kimondani.

Pénztár- blokk 
öt féle betűjelzéssel 
kapható bármily; mennyiségben 

lapunk kiadóhivatalában 
Piac-utca 59. sz.
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A franciák megsemmisítő veresége 
Damaszkusz alatt

Maga Afras szultán vezeti a druz szabadság 
harcot

London, julius 28. A franciák 
Szíriában döntő vereséget szenved­
tek. A ghoudai oázisnál a frarc'ák 
minden ellentámadáca sikertelennek 
bizonyult és a druzitt a Tora hiú­
ját felre bbsntották és igy

teljesen elzárták a vissza vonulás 
ólját.

A francia csapatoknak csak je­
lentéktelen része érte el Damasz­
kuszi és a fegyelem az egyes csa­
patoknál teljesen felbomlott. A 
visszaözönlö franciákkal együtt á'- 
tuhdba ötözött druzoknak ts kike­
rült Damaszkuszba beható lmok.

A frarcia hadvezetőség úgy látszik, 
teljesen fejét vesztette 

és a harc a lehető legrendszertele-

nebbül folyt. Vlane ezredes had­
osztálya 16 teljes órán keresztül ál­
lotta a harcol a druzokkal szemben, 
anélkül, hogy a közvetlen közelben 
toborozó többi hadosztálytól e?git- 
söget kapott volna. Aa ezredes

hadosztályát teljesen megsem­
misítettek és öt magát is fel­

koncol tan.
A druzok sikerei egész Szíriában 

ismét felébresztették a harci kedvet 
és Siiria minden részében újból fegy­
verkeznek a törzsek. Adel Arszlan 
emir 2500 fegyveres druz haicossal 
a palesztinai határról útban ven Di- 
maszkusz felé. Alras szultán a 
Dzsebel Druz bői személyesen irá­
nyítja a hadműveleteket.

Borzalmas ciklon a nyugatindiai 
szigeteken 

Elpusztult Haiti fővárosa
Newyork, julius 28. A nyugatindiai 

szigeteken és az Egyesült Államok 
délnyugati partvidékén napok óta ha­
talmas orkán pusziit. Haiti sziget fő­
városa,

San Domingo teljesen e'paszinlf.
A cukornád-ültetvények az egész szi­
geten tönkrementek. A lakosság ez 
rei hajléktalanná váltak. Portoricoban 
a ciklon 11 embert megölt. A cubai

kávéültetvények 70 százaléka teljesen 
elpusztult. A folyók kiléptek medrük­
ből és óriási területek viz alatt álla­
nak. A táviró- és telefonösszeköttetés 
mindenütt szünetel. Az anyagi kárt a 
nyugatindiai szigeteken öt millió dől 
lárra becsülik. Floridában a szél órán- 
kinti sebessége 100 kilométer volt. 
Palmbeach fürdőt, a milliomosok ked­
venc nyaralóhelyét a vihar úgyszólván 
teliesen elpusztította.

A Helyi Vasút r.-t. százholdas területen 
hatalmas kocsitárolót építtet

A város és ■ HÉV felujitott egy békében kStatt 
szerződést — A szegényházon túl fogják el­

helyezni a kisá'lomást
(4 Hajduföld tudósítójától.) Még 

a háború előtt Jörtéot, hogy Deb­
recen város szerződést kötött a 
Magyar Vasúti Forgalmi rt.-vsl, 
amelynek érdekeltségei közé tartozik 
többek között a debreceni Helyi 
Vasul rt. is. A szerződés szerint a 
város száz katasztrális holdnyi te­
rületet enged át a HÉV-nek a 
Szoboszlói és Kishegyest utak között, 
túl a szegényházon, abból célból, 
hogy ezen a területen a HÉV egy 

hatalmas kocsitárolót építtessen.
A szerződés értelmében a kocsitárolót 
tii éven belül fel kellett építeni és 
üzembe helyezni. Közben azonban 
kitört a háború és tároló felépítése 
elmaradt. A HÉV a háború alatti 
súlyos gazdasági viszonyokra hivat­
kozott, amikor a város megsürgette 
a kocsitároló építését. A városnak 
ugyanis a tároló építése nagy érdeke 
latt volna, mert ebben az esetben

a klsáilomási Is erre a száz­
holdas területre telepítették 

volna ki,
A város és a Helyi Vasul rt. kö­

zött a tárgyalások ebben az évben 
ismét kezdetüket vették a tárolóra 
vonatkozólag. A HÉV ekkor azt 
kérte, hogy a város a kocsitároló 
felépítésének határidejét hosszab­
bítsa meg még tiz esztendőre, vagyis 
1937-ig. Ebbe azonban a város nem 
ment bele, de a megállapodás hosszas 
tárgyalások után végre mégis létre­
jött és pedig úgy, hogy a város

1932-ig hosszabbítja meg a 
határidőt.

A HÉV nemsokkal ezután egy 
újabb kérelemmel lépett a város elé 
s ez — már úgy látszott — kompli-

kíilci fogja a kialakult helyzetet. A 
HÉV ugyanis azt kérte, hogy a vá­
ros a Salatrom-laktanya mellett, a 
Bocskay öntöde szomszédságában 
engedjen át egy háromholdas terü­
letet, »hol egy átfutó kocsijavító­
műhelyet fog felépített». A köz­
gyűlés annak idején

elvben teljesítette a HÉV kérel­
met,

de megbízta a városi tanácsot, vizs­
gálja meg, vájjon a debreceni ipar 
fejlődése szempontjából milyen ha­
tással lenne ennek a kérelemnek a 
teljesítése.

A vizsgálat során aztán felmerült 
az a gondolat, hogy a háromholdas 
taroló felállítása esetén nem válik-e 
feleslegessé a százholdas területre 
tervezett tároló építése, mert ha 
igen, abban az esetben a város szi­
gorúan ragaszkodna az előbbi szer­
ződés végrehajtásához.

A HÉV azonban kijelentette, hogy 
még abban az esetben is, ha meg­
kapja az újonnan kért háromhoidas 
területet, föltétlenül

fel fogja épületül a százholdas 
kocsitárolót,

mert a kis tárolóban csak as átfutó 
kocsikat javítanák ki. Ilyen körül­
mények között tehát semmiféle kom­
plikáció nem állott elő s a városi 
tanács mai ülésében fogja tárgyalás 
alá venni a HÉV újabb kérelmét s 
ezzel kapcsolatosén a százholdas 
kocsitároló felállításának ügyét is.

I
 Mutassa meg rossz fogát, "■ 

müfogát Váry János fog- jfl 
műtermében Darabos-utca 18. ß 
szám alatt. Kollégium mögött. |

Drákói törvényjavaslat a frank 
spekulánsok ellen 

Franciaország megfékezi
Pdrls, jul. 28. A francia kamara 

pénzügyi bizottsága a legnagyobb 
gyorsasággal, ha kell éjjel is tár­
gyalja a javaslatokat.

Connevct képvise'ő, mint a Wolff 
iroda jelenti, határozati javaslatot 
terjesztett be a Kamarában, amely 
szerint minden olyan francia állam­
polgárt, aki a frankellenes speku­
lációban résztvesz, vagy a meg.

« valutasibereket
adóztatás alól való menekülés cél­
jából tökét rejt el külföldön, vagy 
pedig a fizetésekre fel nem használt 
devizákat belföldre hozza,

1-5 évig törlődhető foghásinl 
és ai eltitkolt összegek elko- 

boitatásával bfinteseenek.
A törvény életbeléptetésétől szá­

mított 2 hónapon belül ezeket az 
eljárásokat beszüntetnék.

Kármán Oszkárt a rendőrség hólabda- 
szédelgésért, csalás gyanúja miatt 

őrizetbe vette
Kármán Oszkár, Szóles Károly és Rosenfeld 
Endre : a hólabdások triumvirátusa - Panaszok 

óriási tömege a hóiabdaszédeigők ellen
(A Hajduföld tudósítójától.) A 

napokban beszámoltunk arról a fel­
jelentésről, amelyet Magyar Imre 
budapesti lakos tett a debreceni 
rendőrségen 8 megszűnt Közvetítő 
Bank ellen. Magyar ugyanis felje­
lentette a bankot, hogy a már ki­
veszőiéiben levő hólabdarendszerrel

ismét e'árasztotta Budapestet,
ezúttal azonban a szelvényeknek 
block nevet adtak, nem pedig a 
labdaszelvény nevet, miután azt már 
mindenki ismeri és nem merték 
volna vásárolni.

Az ujrendszerü nyomtatványokat 
a Magyar Bélyegzőgyár r.-t.-nál 
nyomatták, amelynek tulajdonosai 
Herskovlls és Deutsch. A megindí­
tott széleskörű nyomozás során a 
a rendőrség a cégtulajdonosok be­
mondása alapján csakhamar meg­
ái api tóttá, hogy a blockokat a hó- 
labdaszédelgéselről közismert

Széles Károly rendelte.
Széles azonban tagadásban volt ős 
Kármán Oszkárra, a 'hólabdaszédel- 
gésok miatt már többizben elitéit 
hólabdásra fogta az egész manipu­
lációt.

A megindított nyomozás kedden 
szenzációs fordulatot vett, amennyi­
ben Kármán ellen csalás miatt is 
érkezett be időközben feljelentés, 
aminek alapján

Kármán Oszkárt a rendőrség 
őrízelbevelte.

A nyomozás vezetésével Kovdch 
Gusztáv detektivesoportvezetö volt 
megbízva, aki autón bejárta Kis­
zálló, Nyiracsád, Nyiradony, Zákány 
ős Ártánd községeket és az össze­
gyűjtött adatok alapján elég gyanuok 
mutatkozott ahoz, hogy Kármánt a 
rendőrség őrizetbe vegye. Egy trium­
virátus működött a vidéken, amely­
nek tagjai voltak Kármán Oszkár, 
Széles Károly és Rosenfeld Endre 
bankbizományos. Ez utóbbit külön­
böző csalások miatt a debreceni tör­
vényszék még a tavasz folyamán a 
vádlottak padjára állította és 12 
hónapi börtönre Ítélte, mig a,tábla 
felebbviteli főtárgyaláson felemelte 
a büntetését

2 esztendei fegyházra.
A hiszékeny falusi emberek becsa­
pására Széles és Kármán összeállot- 
tak a már ismert hólabda módszer­
rel való üzletkötésekre ős Széles 
neve alatt egy főrfiruha eladási üz­
letet alapítottak, a finanszírozást 
Kármán vállalta magára. A Széles 
neve alatt megindult üzletre aztán 
Széles és Rosenfeld kötötték az üz­
leteket, ők ügynökösködtek nemcsak 
Hajduvármegye területén, hanem 

behálózták csonka Bihart Is.

A könnyűszerrel rászedett falusiak 
az eladott árukról váltókat adtak, 
amiket viszont Kármán arra használt 
fel, hogy vele fizette ki a Lövi 
Benjamin debreceni férfiruha keres­
kedőtől vásárolt árukat. Azonban úgy 
látszik az üzlet eleinte nem ment 
valami simán, mert a nyiracsádi meg­
rendelők, miután a megígért időre 
nem kapták meg a ruhákat, a ren­
delés törlését kérték, Kármán azon­
ban a stornirozás dacára L;winek 
a nyiracsádi üzletfelei váltóival fize­
tett és megpróbálta a ruhák leszál­
lítását. A nyiracsádiak természetesen 

a leküldött árut nem fogad­
ták el

és vissza küldték azt Kármánnak. 
A váltók időközben lejárlak és 
Líwi, hogy megkapja a pénzét, 
peresítette a váltókat. A visszaérke­
zett ruhákat Széles vette magához 
és elvitte az egyik ismert debreceni 
ruhanagykereskedőhőz, akitől köl- 

| csőnt akart a ruhákra felvenni. Lt 
is baj történt azonban, mert az 
egyik debreceni lapvállalat neszét 
vette, hogy Széleséknek van lefog 
látni valójuk és hogy mentse ami 
menthető, végrehajtás utján lefog- 
laltatta a cégnél elhelyezett árukat. 
Ugyanis a Közvetítő Bank a nyom- 
tatványokat annak idején hitelbe 
készíttette az említett lapvállalatná!.

Kármán Oszkárt még az éj folya­
mán átbisérték Vecsésre, ahova a 
monori járásbíróság is ki fog szál- 
lani még a mai nap folyamán, hogy 
a vecsésiek által ugyancsak hó- 
labdaszédelgések miatt tett feljelen­
tések alapján felelősségre vonják. 
Oly nagyszámú feljelentés érkezett 
Kármán ellen, hogy

a panaszosok tömege mialt ma* 
gának a járásbíróságnak kell a 

helyszínre kiszállási
a tárgyalás megtartása végett. Az* 
után Kármánt visszakísérik a deb­
receni readőis’g fogdájába, ahonnan 
rövidesen átkerül az ügyészségi fog­
dába, ahol dr Preíneszbeger Jenő 
vizsgálóbíró veszi kezébe az ügyet 
és kihallgatja a csalás vétségének 
gyanúja miatt őrizetbe vett Kármánt.

A mexikói kultúrharc 
már emberéletet követelt

Newyorkból jelentik: A mexikói 
kultúrharcnak már van halottja. 
Naochistan város katholikus lakos­
sága meglinkelte a polgármestert, 
mert állítólag letartóztatta a plé­
bánost. Más bírák szerint a polgár­
mester rálött a papra és ezért ver­
ték agyon. A vallásellenes törvény 
miatt országszerte óriási az iz­
gatottság.
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CIONISTA VALLOMÁSOK A ZSIDÓKRÓL
A cionizmua megteremtője kifogásolja, hogy a zsidóság összevásárolja a magyar birtokokat — 
,,A dzsentri egyszer csak a nép élére ál), mert a makkhetes zsidó térhóditásait nem tűrheti tovább“

Szemelvények Herzl Tivadar naplójából
Herzl Tivadarnak, a politikai cioniz 

műt megteremtőjének a naplói annyira 
más, nekünk idegen módon iimertetik 
a világhelyzetet, hogy a történetiró, 
aki az 1914. évi világkataiztrófa előz­
ményeit kutatja, nem hagyhatja majd 
figyelmen kivül ennek a zsidó össze 
esküvőnek a napi feljegyzéseit. A 
három kötetes műből, a cionista világ- 
összeesküvés történetéből néhány jel­
lemző részletet közlünk

1895 junius 3 án azt Írja Herzl 
Hirsch bárónak, a hírhedi sibernek és 
börzespekulánsnak Parisba.

— Mi tiz milliárd a zsidóknak ? 
Hisz gazdagabbak, mint az 1871. évi 
franciák ?

— És gúnyosan kérdi On: egy 
zászló, hát az mi ? Egy rúdon egy 
darab rongy?

— Nem uram, a zászló több en­
nél. Zászlóval odavihetjük az embe 
reket, ahova akarjuk, még a Szent­
földre is. A zászlóért élnek és halnak, 
sőt ez egyetlen, amiért tömegesen 
készek meghalni, ha erre nevelik őket.

A „zsidóállamban" a börze műkö­
désének szabályozásáról ezeket a 
figyelemreméltó sorokat Írja:

— Az állam börzemonopolja most 
zseniális megoldásnak tűnik föl előttem. 
Az ügynökösködéshez nem kellenek 
tanulmányok : ez unskil ed labour !

K felesküdt ügynököket teljesen 
a kezemben tartom, fejhasznaiom 
az állam céljaira, poll ikám szük­
séglete szerint dirigálom őket 

és a visszaéléseket megakadályozhatom. 
Nem tűröm a börzeirodákat. Egész­
séges pénzpiacot akarok.

Az antiszemitizmusról ezeket mondja 
Herzl Tivadar:

— A zsidókérdést rendkívül komoly­
nak tartom. Nagyon téved, .aki azt 
hiszi, hogy a zsidóheccek csak elmúló 
divat. Mélyreható okok alapján

az antiszemitizmus mind ádázabb 
és ádázabb lesz, egészen a ki­

kerülhetetlen forradalomig.
Egyszer szive mélyéből keserűen 

panaszkodik a cionista vezér:
— Az utálat mocsarán keresztül 

kellene mennem és ezt az áldozatot 
nem vagyok hajlandó a zsidóknak 
meghozni. A zsidők nem képesek 
megérteni, hogy oannak olyan emberek, 
akik nem tesznek meg valamit pénz­
ért és akik nem alázatos jobbágyai 
a pénznek, anélkül, hogy forradalmárok 
volnának-

Nordauval folytatott beszélgetéséről 
ezeket jegyezte fel Herzl:

— Mindenben megegyeztünk úgy, 
hogy már azt hittem, a hasonló gon­
dolatok ugyanarra a tervre vezetnek. 
De Nordau máskép következtetett: 
„A (zsidókat az antiszemitizmus min­
denütt arra fogja kényszeríteni, hogy 
a haza fogalmát szétrombolják.“ Ma- 
Samban azt gondoltam, vagy arra, 

ogy külön hazát teremtsenek maguk­
nak-

Ma már tudjuk, hogy Nordau éle­
sebben látott, mint a „szellemi con- 
dittier", ahogy Herzl magát nevezte.

A magyar viszonyokról az van a 
naplóban :

— Magyarországon a legnagyobb 
hibát követik el a zsidók azáltal, hogy 
a földbirtokot összevásárolják.

A földjeiről kiszorított dzsentri 
egyszer csak a nép élére áll és 
a zsidók!a támad. A liberális 
kormányt mesterségeeen tartják 

zildópénzen.

Magyarázom nekik (két pesti dokror- 
nak), hogy milyen borzasztó hibát 
követtek el Magyarországon a zsidók 
a földbirtok megszerzésével. Az ingat 
lan vagyonnak már több mint a fele 
az övék- A mokkh'tes zsidónak ilyen 
hódítását nem tűrheti a nép hosszú 
ideig

1896 ban Konstantinápolyban járt 
Herzl, hogy megnyerje a szultánt 
cionista terveinek. Herz! egy magas 
rangú tőrök tisztviselővel is tárgyalt, 
Davou* Effendivel. Erről ezeket írja 
1986 junius 21-én :

— ... Atután Davout effendinél 
voltam. Büszke vagyok rá, hogy zsidó. 
A szultánnak nincs hivebb hivatalnoka. 
Szive mélyén velünk van, de ezt nem 
szabad kimutatnia. Megígérte, hogy 
ma lewfikné!, a külügyminiszternél 
találkozunk. De úgy kell viselkednünk, 
mintha nem isme nők egymást.

Egy zsidó festő, K. .lefestette a 
cárnét, amikor még hesseni hercegnő 
volt. K. nem volt valami fenyes tehet 
ség, amint Herzl megállapítja, de 
azért hozzáteszi:

— Azért K-t mégis fel fogom hasz­
nálni. Az akkori hercegnő mosolygott, 
mikor K megemlítette, h< gy azt be­
szélik róla, hogy a cár felesége lesz 
és tréfásan mondta: Ha a fenség 
cárné lesz, tegyen meg engem udvari 
festőjévé I A hercegnő nevetve meg­
ígérte. Most megütöm K. ért a nagy • 
dobot és nem nyugszom addig, mig 
tényleg nem lesz belőle udvari festő és

ha már az letz, a zsidó ügyet 
kell szolgálnia az orosz udvarnál.
Herzl egy lapot akart politikája 

érdekében kiadni. Erről ezt jegyzi 
™eg:

— Éjjel eszembe jutott a lap cime: 
A világ a Mógn Dóviddal, amelybe 
egy löldgömb rajzolandó Palesztinával, 
mint közpoattal. Ez a jelvény vilá­
gosság, érthetőség tekintetében nem 
szorul semmi magyarázatra.

A francia zsidókról azt mondja Herzl;
— A francia zsidók abszolút nem 

kaphatók a mi céljainkra. Már többé 
nem igazi zsidók- De természetesen 
franciák se. Valószínűleg ők lesznek 
az európai anarchia ve téréi.

Hohenlohe nemet birodalmi kancel­
lárral folytatott beszélgetéséről meg­
jegyzi Herzl;

— Hohenlohe bágyadt, öreg kék 
szemével nem valami jóakarattal né­
zett rám. A magasrangu körökben tőle 
hallottam az első antiszemita szó: t 
Azt hiszi, hogy a zsidók cserben fog­
ják hagyni a börzéjüket, hogy Önnel 
menjenek? Azok a zsidók, akiknek 
olyan jó dolguk van itt Berlinben ?

1897 október 15-én Konstantiná­
polyban egy ebédről ezt jegyzi fel:

— Az ebédnél találkoztam Livnel 
Bej Bandy-wá, aki ad hoc a Neue 
Freie Presse levelezője, cseh-zsidó le-

vantin s katholikus vallásu ember tö­
rök szolgálatban.

Ilyen titkos zsidók vadnak min­
den ál amban, mindenféle kor 

irány alatt.
A háború kitörése alkalmával azt 

Írja Her|:
— A transzváli háború talán a 

Pandora szelencéje lesz Anglia zsi­
dóinak. Ha rosszul megy a sora az 
angol csapatoknak, areperkusszió a zsi­
dókat találhatja. A bányaspekuláció­
kat fogják okolni Anglia szerencsét­
lenségéért.

Ez azt mutatja, hogy Herzl teljesen 
tisztában volt afelől, hogy

a z-idó pénztilég csinálta a há 
borút a delafrtkai u gyémánt­

merőkért.
Hogy a szocialista képviselők pénz­

ért megvásárolhatók, erre nézve is 
szolgáltat döntő bizonyítékot Herzl:

— Ejfél és reggel közt szembe­
ötlőit, hogy kinek kell a francia ka­
marában az interpellációt elmondani : 

í Rouaet-neh (szociáiista képviselő?, aki­
ről Liven l895 ben azt mondta, hogy 
pénzt kapott a Zsidó beszídjéér!.

Néhány nappal később:
— Nordautól levél, negativ ered­

ménnyel Bérard képviselőnél, akinek 
a palesztinai bevándorlások nehézsé­
geiről kellett volna interpellálni, Bé­
rard összeakarja hozni Nordaut Del 
cassé külügyminiszterrel, de eztNordau, 
mint céltalant visszautasitotta. ír k 
Nordau nak, hogy forduljon Roma- 
nethez és tartsa Delcassél rezervában.

Éi ezt nevezték „francia nem­
zeti politikának.“

Herzlnek a szultánnal való beszél ■ 
getéséről ezeket mondja a nap'ó :

— Most az én kezembe került a 
társalgás vezetése. Mondottam a szul­
tánnak, hogy ezt az operációt (a tö­
rök államadósságok mérséklése) Európa 
minden börzéjén keresztül }fogom vi­
tetni a barátaimmal, ha megkapom 
Őfelségének a támogatását. Ennek a 
támogatásnak abban kell állnia, hogy 
kedvező alkalommal a zsidókra nézve 
nagyon barátságos rendszabályokat kell 
életbeléptetni és ezeket megfelelő mó­
don kihirdetni.

1902 április 9-én a többek közt ; 
ezeket írja Rotschild lordnak :

— Önnek nevezetes, úgyszólván 
egyedül (!? álló helyzete van mylord. 
Bevallom, hogy ezt eddig nem tud­
tam. Csak gazdag embernek tartottam. 
De az évek folyamán megismertem a 
hatalmát. Azt hiszem, Önön kivül 
csak nagyon kevesen ismerik úgy a 
hatalmát, mint én.

1902 augusztus 4 én ez kerül a 
naplóba:

Ha Chamberlainnel nem sikerül 
dolog, Olaszországban fogok kisér

Ihrázi trappista
és 

ihrázi theavaj 
legkiválóbb minőségben ismét kapható 

Telefon to. CSANAK JÓZSEF KRT.
■■ ... .. ,ü»zer-es csemegeüzletében.
Ugyanitt Hortobágyi Turógyár lerakata.

letet tenni Ehrenpreis szófiai rabbi 
mond a nekem, hogy az olasz király 
érdeklődött a mozgalmunk ránt Polac- 
connál, a szófiai olasz attasénál aki 
zsidó. ’

Talán valami utón módon fel- 
használható ez a fiatal kig ki­
rály, aki még semmit sem tett 

a halhatatlanságért
és aki érdekelve van a Földközi ten­
geren. A creuser: Talán hozzáférte- 
tek Lombroso utján. A lángész és 
őrület című munka olasz zsidó szerzője

1904 ben tényleg megpróbálta Herzl 
hogy „felhasználja“ a „kis királyt“’ 
Január 26 án ezt jegyzi be a naplóba ;

Tegnapelőtt Malvone zsid > sze­
nátornál voltam, aki tényleg maga ve­
zeti a külügyi hivatalt, bár nem mi­
niszter. Látogatásomat nem utasíthatta 
vissza, mert már voltam a királynál.

A Chamberlainnel folytatott beszél­
getéséről ezeket írja Herzl:

— Különös véletlen folytán az elő­
szobában találtam a délfrikai Langer- 
mannt (bányaspekuláns). Gondoltam 
Crtambertein érdeklődni fog nál ' 
irántam és azt a jó tipet adtam Lona 
germánnak, hogy

vallja mrgit cionistának.
Később találkoztam vele a szállodá­
ban ; Chamberlein tényleg kérdezős­
ködött utánam s mély benyomást gya­
korolt rá, hogy ez a délafrikai vállal­
kozó is az én embereim közé tartozik.

A vallomásokból kitűnik, hogy har­
minc évvel ezelőtt már hogy el volt 
adósodva a világ. Herzl minden állam­
ban a legbefolyásosabb helyen zsi­
dókra talált, ak k mindenütt zsidó 
érdekeket szolgáltak- A vezető körök 
vakok voltak. Ezért a vakságért min • 
den nép fizetett. Csak most kezdődik 
az ébredés.

atrocitások
— A mi jó kívánságunk. K 

„Hijdufdd“ bzerketz'öségd izraelita 
körökből a következő névtelen levelet 
kapta:
„Hozzád fohászkodom 
Te Halhatatlan Egy I 
Könyörülj rajtunk és az egész népen, 
Védj meg minket most és mindörökké

Ámen I
Ezen imát a jeiuisálemi főrabbi 

küldte 9 személynek, hogy az 
egész világon osszák szét. Aki 
nem küldi tovább 9 személynek, 
azt 9 napon bel <1 irtózatos sze­
rencsétlenség éri. Aki azonban to­
vábbítja, annak teljesülni fog leg­
forróbb kívánsága."

Nem vagyunk ugyan babonásak, 
de a szép imádságot kilencszer el­
mondottuk, nehogy szerencsétlenség 
érjen, azután kívántunk valamit, ei 
azonban már csak a jeruzsáitmi 
főrabbit érdekli. Az imát nyomban 
leírtuk kilencszer s elküldtük a kö­
vetkező címekre: 1. Hejjas Iván 
Kecskemét. 2. Budaváry László 
Budapest. 3. Eckhardt Tibor Buda­
pest 4. Lendvai Istvan Cegléd. 
5. Kád »r L hel Budapest. 6. Benórd 
Ágoston Budapest. 7. Ford autó­
gyáros Ame'ik’i. 8. Makra bácsi 
Nagyecsed. 9. Gróf Salm Hermann 
Wien.

ügy hisszük, ezek kitűnő címek 
8 az illető urak — masel und 
broche — megragadják az alkalmat, 
hogy ők is kívánjanak valami jót és 
szokatlanul különöset...

Forgács urifodrász |
Arany Jánoa-ntoa 3. |



1926 julius 29.

Elpusztult visszhang és viruló legenda 
Tihanyban

Kiránduló hajóval a viharos Balatonon — Horribilis árak 
a tihanyi vendéglőben

a

(A Hajdufőld tudósítójától.) A 
Duna Gőzhajózási Társaság újabban 
nagy ambícióval dolgozik a balatoni 
hajózás fellendítésén. Ennek bizony­
sága, hogy újabban hetenként kétszer 
kiránduló hajók járják végig a Balatont 
s Keszthelytől Siófokig és vissza alig 
50.000 koronáért áthajókázhal ja 
boldog vagy boldogtalan nyaraló az 
egész magyar tengert.

Keszthelyről reggel gyönyörű csen­
des időben indul a hajó, de mire a 
szigligeti öbölhöz ér a „Kisfaludy1 
gőzös, egyszerre hatalmas szélvihar ke­
rekedik, nagy fehér tarajps hullámok 
kapják oldalba a derék öreg bárkát s 
egyszerre úgy ringatózik az egész 
alkotmány, akár egy kis bölcső. A 
viharnak első jeleként — akármilyen 
humoros is — három-négy nő azonnal 
megkapja a tengeri betegséget s egy 
negyed óra múlva már a fenéken 
lévő szalon padjain egész csapat 
sápadt arcú, zilált külsejű hölgy he- 
verészik. Hiába magyarázza nehány 
tengert járt utas, hogy a Balatonon 
nem lehet tengeri betegséget kapni, 
ennek az állításnak nagyon is beszé­
des cáfolata a hajószalonban elénk 
táruló kép.

A hajó kirándulásnak azonban van 
egy sokkal kellemetlenebb része is. 
Hiába hirdetik Ugyanis a DGHT. 
plakátjai, hogy a hajókon étterem van, 
a gyakorlat azt bizonyítja, hogy ez 
csak szép reklám. Bizony nem lehet 
ott kapni egy veszekedett sóskiflit sem, 
úgy hogy a Bogláron a hajó utasai 
öt perc alatt — mig a kikötéssel telt 
az idő — több mint 200 kiflit és 
zsemlyét vettek meg egy boldog pék­
inastól. Azonban két órakor — a ten­
geri betegeket kivéve — ennek elle­
nére halálos éhesen érkezik meg 
mindenki.

És itt van a pokoli ravaszság. Mert 
lihanyban úgy látszik a vendéglősök 
tisztában vannak ezzel s alaposan ki­
használják az éhség-konjunktúrát. Min­
denekelőtt a kiszolgálás olyan gyalá 
zatos, amilyet még némely debreceni 
vend eglőkben sem tapasztalt földi 
halandó. (Ez pedig nagy szó I) Az 
ara^ eíZe ’““ben egyenesen ijesz- 
ánnAo 8y miniaíüH rántott szeletért 
ÓU.UÜ0 koronát számítanak. A hal 

egy kis adag — itt a nagy viz 
pártján is 45,000, a sör 20.000 éa 
tgy tovább egészeo a 18.000 koronás 
fagylaltig.

Akinek ezek után kedve van hozzá, 
megtekintheti a „romantikus fekvésű 

ihanyt , ami valóban sok mindenért 
karpótol. Amig a hegyet mássza a 
kiránduló társaság, hozzácsatlakoznak 
a kecskeköröm árus gyermekek s kó­
rusba mondják, helyesebben éneklik a 
szépséges királyleány aranykecskéiről 
szóló legendát. Közben ezer koroná 
javai vesztegetik a kecskeköröin da­
rabját.

. Yégre fent az apátság gyönyörű 
regi templomában előkerül a cicetóna, 
’ki monoton hangon darálja le az is- 
nolT1'’1' Megmutatja a pompás régi 
'OO-ból való festményeket, a hatal­

mas főoltárt, amely unikum a maga 
nemében. Egy barát készítette ugyanis

néhány évtizeden keresztül. Az oltár 
fából készült, de csalódáshoz hasonlít 
a márványhoz. A különös, érdekes fa­
festés titkát az ol tárt készítő derék szer­
zetes találta fel, de mivel a titkot 
magával vitte a sírba, ma sem tudják 
utánozni pompás remekművét. Mel­
lette ott áll a Jézus Szive oltára, 
amely az egész világon az első ilyen 
oltár. A pápa ugyanis éppen a tem­
plom építése idejében rendelte el a 
Szent Szív imádását s igy itt állítot­
ták fel az első Jézus Szive oltárt.

Bent a sekrestyében pompás régi 
miseruhák kápráztatják a szemet, majd 
a cicerone levezeti az egész társasá­
got I. András király sírjához. A bol­
tozatos terem falán semmi disz, semmi 
pompa, csak egy egyszerű kőlap hir 
deti, hogy ott fekszik egy király. 
._ A másik király emlékéhez már el­
jönnek azok is. akik az apátság tem­
plomát nem óhajtották látni. Ez a kis­
ded csoport is kiránduló, de zsidó. 
A kolostor emeletén ugyanis van két 
szoba. Ezekben töltötte utolsó nap­
jait Magyarországon IV. Király és 
Zita királynő a szerencsétlen októberi 
napok után. Azóta a két szobát is 
Mutogatják a kiváncsiaknak.

Bent a másik szobában, ahol 
a király annak idején a hercegprímást 
fogadta már áll a gyönyörű fekete 
márvány tábla rajta a következő arany- 
betűkkel vésett Szöveg.

„Itt töltötte a haza szent 'földjén utolsó 
napjait IV. Károly koronás királyunk hű­
séges hitvesével Z U királynéval.*

1921. okt. 2S-31.
Az emléktáblát és a Károly király 

emlekere készített 16 mázsás harangot 
augusztus 15-én szenteli fel nagy ün 
népség között a hercegprímás.

. Végeztül a tihanyi visszhanghoz 
visz az ut. A hires viszhangot ma 
már alig hallani. A szél is fuj ugyan, 
de mondják, hogy Tihanynak riadó 
leánya nem igen száll ki már a he­
gyek közül, Állítólag egy villát építet­
tek a viszhang élébe, vagy az apát­
ság temploma előtti fák nőttek túl 
magasra de tény, hogy a kecske kör­
möt áruló gyerekek hangjára ma már 
nem jön felelet a hegyekből. Egy két 
érthetetlen szófoszlányt vernek csak 
vissza a sziklák. A gyerekeknek azon 
ban így is jó üzlet, mert a csalódott 
kiránduló elé igy is elébe állnak a 
régi kiáltással:

Tessék valamit adni a kiabálásért ! 
Es a kirándulók adnak is, mert hiszen 
ha visszhangot nem ts, de kiabálást 
azt legalább hallottak.

Marschaljó Lajos.

Woerl-féle összes ili kóniiveli
BAEOSS LÁSZLÓ g zd, akad, tanár : 
Gazdasági baromi,tenyésztés című müve 
125 szöveg közötti és 32 színes ábrá­
val, ára 130 ezer korona

J. 1URGENYEV ; Faust - Első szere­
lem legújabb 2 elbtszélése ke pható

CSÁTHY FERENC
EGYETEMI KÖNYVKERESKEDÉS R.-T. 
Debrecen. Ferenc Jözs-f-ut 8.

Bestiális apa rémtette 
Elevenen ládába szögezte és a Hernádba 

dobta kisfiát
sírta magát s nagy könnyhullások kö­
zepette a következőket mondotta az 
elképedt embereknek :

— Mondtam édesapámnak, ne te­
gyen Iádéba...

_Hosszas faggatás után elmondta a 
pöttöm fiúcska, hogy Abaujnádaídra 
való s édesapja egy napon minden 
további nélkül

beletette a ládába a azt lesxö- 
gezve a Kamidba dobta.

A bestiális apa kilétének kiderítésére 
megindult a nyomozás.

dobta
Hajdufőld tudósítójától) A 

közelmúltban, a legutóbbi esőzéiek- 
j®1?1« megdagadt Héráidból Ke- 

, ,.“*8 határában egy faládát fog-
pSk ki, amelyben legnagyobb megle- 

•gy ötéves fiacska koporodotf, 
akit édes apja szögezett a ládába. A 

szennyes áradatban úszó faládát a 
ozseg szélén lakó földmivesek vonták 
> a partra, akik a leszögezett ládá­

ban egy ijedt képű gyerekre bukkan- 
■ak. A fiúcska latva a sok embert el-

Kedden éjjel óriási vihar vonult el 
Debrecen felett

h b?!ecs*po" a filtöház melletti uj állami bérházba - Tizenhárom esetben hívták a mentőket
(4 Hajdufőld tudósítójitól.) Ked­

den éjszaka háromnegyed egy óra­
kor óriási vihar vonult el Djbrecen 
felett, amely csaknem egy teljes óra 
hosszáig tartott. Délnyugat felől már 
az esteli órákbrn szokatlanul sötét 
fellegek gyülekeztek lassan, de jó 
ideig nem lehetett előre tudni, hogy 
milyen hatalmas égiháboru van ké­
szülőben. Csak éjfél után főlegykor 
dördült meg először az ég s ettől a 
pillanattól kezdve szakadatlanul csat­
togott, villámlott. A fülsiketítő dör­
gésekből lehetett következtetni, hogy

a villám a várót területén Igen 
sok helyén lecsapolt,

Egyórakor aztán mintha dézsából 
öntötték volna, megindult az óriási 
zápor, amely pillanatok alatt hatal­
mas víztömegeket képezett a város 
utcáin, Sok helyen jég is volt.

Az égiháboru sok nelyen okozott 
károkat az épületekben, sőt 

két ember meg is sebesalt.
Az egyik villám ugyanis a fütőház 
melletti uj állami bérházba csapott 
s a villany vezetékeken Moszitr moz­
donyvezető lakásába futott be, ahol 
a villanylámpa még égett. A szobá­
ban Mosz'or Izabella és Tető Gyu­
láé beszélgettek s a fülsiketítő 
csattanásra "fTető Gyuláné felugrott, 
hogy eloltsa a villanyt, de alig őrt 
a kapcsolóhoz, a villámcsapás erősen 
a földre sújtotta. Ekkor Maszlor 
Izabella kendőbe csavarta a kézit s 
igy akarta a lámpákat eloltani, de 
amikor a vezetékhez őrt, az áram 
összeégette a kezét s ö maga 

eszméletlenül esett össze a ré­
mülettől.

Ezután a mentőkért telefonáltak, 
akik azonnal kivonultak, de ekkorra 
már elmúlt minden veszély.

Az égiháboru másik aebesültje 
Lente Sámuel hajdú jzoboszlói gaz­
dálkodó, aki az Epreskertbe akart 
menni. Útközben érte a vihar s ő 
a villám elől az ut szélére feküdt. 
Azonban egy villám a közeli fába 
csapott, azt kidöntötte 8

a fa Lanté Sámuelre esett 
és erősen megsebesítette. Lentét a

mentők a sebészeti klinikára szállí­
tottak.

A nsgy, sokáig tartó zápor kö­
vetkeztében több ház pincéjét el­
öntötte a viz. Különösen az Alföldi 
Takarékpénztár palotájában okozott 
nagy károkat és a Széchenyi-utca 
29. sz. házban, amelyeknek pincéi­
ben olyan hatalmas víztömeg gyűlt 
össze, hogy a tűzoltók még

másnap hajnalban lg dolgoztak 
a víz ktszivatiyurósan.

A vihar következtében egyébként 
kedden éjjel a mentőket is a tűz­
oltóké Összesen tlzenhdrom helyre 
hívták.

FŐISKOLA
Az egyetemi ifjúság nagy bécsi 

kirándulása. A „Turul“ Szövetség 
(Magyar Egyetemi és Főiskolai Baj­
társi Egyesületek Országos központja? 
előnyös külföldi összeköttetéseinek fel­
használásával lehetővé kívánja tenni, 
hogy szegénysorán egyetemi és főiskolai 
hallgatók, valamint azok hozzátartozói 
is igen minimális résztvételi dij mel 
lett megismerhessék Wien és környéke 
nevezetességeit. A tizenegy nap’g tartó 
kirándulás augusztus 21 én indul. — 
Részi vételi dij: 520,000 korona. Ér­
deklődni lehet naponta 4—5 ig a 
„Turul * Szövetségben (Budapest, Vili 
Muzeum-körút 6—6) Jelentkezési 
határidő augusztus 10.

A Magyar Dkkkülügyi Bizottság 
julius 20 án inditotta el IV ik cso­
portját Parisba. A julius 31-én induló 
csoport létszáma betelvén, a Bizottság 
elhatározta, hogy augusztus II-i indu­
lással ismét indít egy csoportot Párisba. 
A csoport útiránya Budapest, Wien— 
Zürich—Pária (8 nap), Lausanne— 
Domodossola—Milano (1 nap), De- 
senzano (Gárdató) Riva (I nap), 
Insbruck—Wien (I nap) Budapest. 
Részvételi dij 2,780.000 korona. Je­
lentkezési határidő julius 28. Jelent­
kezni lehet a Magyar Diákkű'ügyi Bi­
zottságnál, Budapest, Szentkirályi-utca 
10. 1. em. délután 3—4-ig.

Hölgyek figyelmébe!
Kelim, perzs* és amim a fona’ak, továbbá az összes kézi­
munka-anyag, raktárcsökkentés miatt olcsón szerezhetők be 

KRAUSZ GYULA 
kézimunka éa elönyomda üzletében Kossulh-u. 3.

MEGNYÍLT
a MAGYAR TÁVIRATI IRODA R.-TÁRSASÁG 

debreceni fiókja

RADIOELADASI OSZTÁLYA 
mint a Magyar Tetefonnirmoadó éa Ridié Részvénytársaság dabreoeni képviselete 

Debrecen, Kossuth-utca 53 szám a att Telefon 8-45 
Raktáron tartjuk a legjobb gyártmányú hasai és külföldi egy- és többlámpás késs«- 
lékeket, valamint alkatrészeit. Araink versinymsir ji átlinse. Kedvesé fizetési fel­
tételek. Ar janlattai kivinatra kószséggal szogálrnkéi aB egyes gépeket az érdek­

lődőknek mükődésköebén kívánatra bemutatjuk.
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1926 fillu 29. (Ciltftrlöb)
Prot Mária. Kath.: Márta sí.

A ■eteemlérial tatéul lelutaea 
Idötóalat: Változékony, szeles, hűvös 

idő válható, helyenként esővel.

Közművelődéi! könyvtár nyitva délelőtt 
10—1-ig, délután 4—7-ig.

Városi museum 9—12-ig, 2—4-ig. i
Gyógyszertárak közül éjieli szolgálatot 

tartin.tr; Kígyó (Piac.u, 33 ), Arany An- 
«m? (Piao-u. 50), Reménység (Csapó u. 
§0 Ss (Hatvan-. 70.), éocskay (Őség- 
Md-u. 22). Tisza (Pétéi fia-u. 76)

— is aradi magyan&g Valérének 
•slltmlléje. A Hajdufőld aradi tu- 
dísitfja jelenti: L&iefcemelően szép 
vasárnapja volt Arad magyar közön­
ségének. A* öfi minorita templomban 
enen a napon mutatta be ezüstmísé- 
jét dr Money Ferenc pápai prelatus, 
c. kanonok, az aradi egyházközség 
láoglelkü plébánosa. A jubileum fé­
nyét nagyban emelte az a körül­
mény, hogy XI. Pina pápa Osaent- 
sége ecgtdeimével a főpap páf fli 
áldásban részesítette híveit, ás aradi 
magyar társadalom lampioncs fel­
vonulást, bankettet éseainháai dísz­
előadást rendezett a jubiláns tisz­
teletére.

— ü| reformálni leányiskola Ko- 
loieváron- Kolozsvárról jelen Lk: 
a kolo*8Vári református égj ház­
község nemrégiben elhatározta, 
hogy egy uj református leány­
iskola építését viszi keresztül. Az 
épitkeiós már meg is kezdődött. A 
kétemeletes iskola épülete ötödfél 
millió leibe kerül.

— Eljegyzés. Szenttamás! Szálán- 
CSV Ferenc nyirbegdányi földbirto­
kos e hó 26-án tarsotta eljegyzését 
ötv. Oberländer Lászlóné íz. Bőd 
sár Ilona úrnővel.

_ Egészségügyi regény a filmen. 
Igen kedvez izórakoztató éa a mellett 
tanulságot egészségügyi előadásban 
leaz része Debrecen minden^ jó és 
nemes ügy iránt érdeklődő közönsé- 
gének julius 30-án pénteken d. u. 4 
órakor az Uránia mozgóban, aho 
Hajdú vármegye és Debrecen Iskolán • 
kívüli Népművelési Bizottsága, vala­
mint a Néptnüvelésügyi Titkárok Ma­
gyar Nemzeti Szövetsége rendezéséve 
Pollermann Arthur népjóléti minisz­
teri osztálytanácsos fog előadást tar­
tini. Az előadás egészségügyi tárgyú 
lesz, mozgó fém kép vetítése kísérete- 
ben, melynek keretében egyes be 
tegségek, mintegy regény, illetve kisebb 
elbeszélések formájában lesznek is­
mertetve. — Az előadásra belépődíj 
nincs 1 Az előadás alatt ismertetve 
lesznek a legújabb egészségügyi vív­
mányok is. A nagyérdeklődés folytan 
ajánlatos lesz a helyeket korai meg­
jelenéssel biztosítani, mert az előadás 
pontosan fog kezdődni.

_ 39-6H hősi hatoltak összeírása. 
A 30-es emlékműben a hősi halot­
takról elhelyezett névjegyzék még 
hiányos. Hogy az kiegészíthető legyen, 
felkéretnek a hozzátartozók, ismerősök, 
barátok stb., hogy Debrecen városból 
a világháborúba bevonult, hősi halált 
balt 39-es hősök nevét, születési és 
sorolási évét, illetőségi helyét, rend­
fokozatát, hősi halálának vagy eles- 
tének idejét és helyét levelező-lapon 
Hajduvártnegye alispánjának Debre­
cen, Vármegyeháza sürgőaen jelent­
sék be. 39 es emlékmű bizottság.

- Sotfsri tanfolyam nyílik mcg a m. 
Mr. technológiai ea anyagvisagíló intézet 
keretében augusztus hó 16 án este talhít- 
kor. BeiraUs augusztus 9-től 11-ig aél- 
elölt 10—1 ig éa délután 5-7 ig •• igaa- 
gatóslgi irodában, (Vili. József körút 6. 
1 em- a. 8), ahol eV zöleg részletes tájé­
koztató is kapható.

A Nemzeti Nagytábor statisztikája
(A Hajdufőld tudósítójától.) A 

káposztásmegyeri cserkészjamboree a 
a világ második legnagyobb tábora 
volt és hazánkban páratlan a maga 
nemében. 90 holdnyi területen 7400 
cserkész táborozott két hétig 930 sátor 
alatt s ez a tény közgazdasági szem 
pontból is számbajövő mozzanat volt, 

ugyanis
4 Dli’hrdnji forgalomlöbb’eltt 
leintett ee orsiftg gazdasági 

életében.
Mega a bazársor közel I milliárd 
roronát csalt ki a közönség zsebéből.

A gazdasági bizottság, mely Major 
Dezső parancsnok vezérlete alatt 111 
embert foglalkoztatott, még a hajnali 
órákban is dolgozott. Az előkészítő 
plakálpropoganda 90 milliót emésztet 
fel. A propoganda arányaira jellemző, 
hogy a prospektus, melyet a táboro­
zás elölt ingyen osztogattak, I vagon 
papiiból (100 mélermázss) készült 

báromseazötvenejer példányban.

A gazdasági hivatal négy e. fc* ,na 
„a tábori lapot hozott forgalomba.

Az élelmezés külön szenzációs ada­
tokat rejteget. Naponta pusztán atej 
bői 5600 liter fogyott el. Kényéiből 
4200 kg-ot, húsból 900 kg-ot e» gyű 
wölcsbői 2000 kg ot fogyasztottak a 
jól működő cserkeszgyomrok. A csa­
patok szakácsai

2400 mázsa lOzelöht hrsicäl- 
tak el

és a sok ezer fiú szalmazsákjaiban 12 
vagon szalma aludta édes álmait.

Az sem utolsó dolog, hogy a tá­
bort közel

800 000 ember laíogaíla meg. 
akiket naponta 10 omnibusz, 4 autó 
busz, 22 autó és 15 nagy hajó szál­
lított a megyeri dombokra, ahol 2 
hét alatt Magyarország ifjúságának s 
a magyar cserkészmozgalomnak hirt és 
megbecsülést szerző, legszebb napjai 
múlottak el. 3

Ha egy vidéki színigazgató mértéken 
felül költekezik és autózik...

Kényszeregyességi eljárás és csőd a szegedi 
direktor ellen

Ezután a bíró Andor Zsigmond- 
hoz intézett kérdéseket többek kö­
zött, hogy

álért antózgaiolt állandóan
és miért vásárolt magának és feles- 
ségéntk annyi tuhát. Az igazgató 
kijelentette, hogy az utóbbi időben 
nem is vásárolt semmit magának és 
családjának, autózni sem szokott.

A padsorokban ülő színészek so­
raiból zúgás hallatszott, mire a bíró 
figyelmeztette a hallgatókat, hogy 
üljenek csendben, különben kifirit- 
teti a zsúfolásig meglelt termet.

Végül a törvényszék megszüntette a 
kényszéregyezségi eljárást,'mert nincs 
«remény arra, hogy komolyan lehetne 
foglalkozni a kényszeregyességi aján- 
attal.

Úgy látszik, Andor Zsigmondnak 
nincsenek sem rokonai, aem politi­
kai elvnarátai Szeged magisztrátu­
sában és törvényhatósági bizottsá­
gában, akik a jó színi évadot meg­
toldják kellő szubvenció százmilliók­
kal, s igy az eutózások és költeke­
zések vége alighanem a csőd lesz, 
nem pedig moziengedély.

Szeged, julius 28. A szegedi szín­
ház körül már hónapok óta dúlnak 
a harcok, amelyeknek vége az lett, 
hogy a tagok közül néhány

csfidBjilisi kérelmet nyújtót 
be Andor Zslgmond Hlnlgazgaló 

ellen.
A kérelem ügyében még nem is ha­
tározott a bíróság, amikor Andor 
igazgató kényszeregyességi eljárás 
megindítását kérte azzal, hogy más­
fél év alatt kifizeti tartozásait száz 
százalék erejéig.

A ma déli kényszeregyességi tár­
gyalás bővelkedett izgalmakban.

A tárgyalás megnyitása után Tóth 
Imre dr. vagyonfelfigyelő terjesztette 
elő jelentését, amelyben a kényszer 
egyesség elutasítását kérte. Szerinte 
a színházi szezón olyan jó volt, hogy 
abból

nemcsak sx adósságokat lebeletl 
volna kifizetni, hanem vagyont 
is lehetőit tolna szerelnie An­

dornak-
Ezzel szemben most semmi remény 
sincs arra, hogy hitelezőit ki tudja 
elégíteni.

M E G J E L E N T I

AGYAGFALVI HEGYI ISTVÁN
HATALMAS IRREDENTA VERSKÖTETE 

„A VÉRES KARDOT KÖRULH0RD0Z0M“
Kapható a .Hajdufőld könyvosvtáiyában (Piao- 
utca 59. szám alatt) MT «OOOu koronáért

megjelenti

SAJÁT ÉS KÜLFÖLDI GYÁRTMÁNYÚ

HARISNYÁK
I
 KÖTÖTT KABÁTOK, MELLÉNYEK, | 

FÜRDŐ TRIKÓKAT A LEGOLCSÓBBAN |
A LEGNAGYOBB VÁLASZTÉKBAN KAPJA 

BENYATS EMIL DEBRECEN,LT^ZAE-PALOTA 
Eladás neQjhan és Kicsinyben! Olcsón, jól csih első hézből vásárolhat I

Honszerelem
Lehet az örömből: bú, mélységes, gyászos, 
Kitörő jókedvből : b.inat, zokogásos;
Nyíló virágszálból i hervadt, száraz kóró. 
léghideggé hülhet az is, ami fonó. 
Csillagragyogása, fénye is kihunyhat, 
Nagy, hatalmas langra a szikra isgyúlhat. 
Jegyesek szerelme, hitvesek hűsége 
Válhat gyűlöletre, válhat hűtlenségre 
Sőt megtagadhatja egy mást szülő, gyermek... 
Ámde gyűlöletre nincsen változása — 
S mig nem dönt a sírba a halál kaszása 
Nincsen elmúlása — a honszerelemnek...

MAGYAR GYULA

— Arlaimalkn hadigáson dolgoz­
nak ükmetofszagban, Berlinből je­
lentik: Az egyik helységben nagy 
feltűnésit keltő kísérletezés folyik 
egy újfajta gáz előállítása körük 
Vernéikül! uj harc eszközeit akarják 
előállítani. A gáz hatása abban nyil­
vánulna, hogy lehetetlenné tenné a 
benne való mozgást, de testikárt nem 
okozna. A kísérletezés állítólag ki­
tűnő eredménnyel folyik.

— Gjermokrabló keselyű. Balti, 
maréból jelentik: Egy keselyű le- 
csrpatt egy 7 éves gyermekre és 
elrabolta. Napok múlva a madár 
fészke körűi megtalálták a gyermek 
csontvázát. A tragikus amerikai hír­
adásból mindenesetre kiderül, hogy 
ott már beköszöntött a kánisula.

— Szerencsétlenség krnmpilhámo- 
zás közben- Szerdán délután Kiss 
Jözsefné Csapó u. 45. sz. alatti 
lakos » vLcsorahoz krumlit hámozott. 
Munkaközbin a régósa szívbajban, 
szenvedő asszony hirtelen összeesett, 
oly szerencsétlenül, hogy a kezében 
lévő kés keresztülszurta a jobb kar­
ját. Azonnal telefonáltak a mentők­
ért, akik a szerencsétlenül járt Kiss 
Józsefnél beszállították a sebészeti 
klinikára.

— Villamos összeütközés Buda­
pesten. Budapestről jelentik: Szu­
dán délelőtt a Blaha Lujza-ténr 
két villamos összeütközött. A két 
kocsi zsúfolva volt utasokkal. A fel­
dőlt viilamoskocü alól 7 sebesültet 
húztak ki és a két villamos is igen 
megrongálódott. Komolyabb baj nem 
történt, Az összeütközött két kocsis 
vezetőit kihallgatás után szabadon 
enged>ék.

— Fiumei Vásár augusztus í-tói 
30-lg- Kedvezményes utazásra szóló 
igazolványok is jegyek kizárólag a 
MÁV. II. MenetjígyirocLban. 50 
százalékos vizumkedvazmeny. Ugyan­
ott az Embervédelmi Kiállításra 
szóló kedvezményes jegyek is kfp- 
hatók augusztus 25-ig.

— Befőites Üvegek legolcsóbban 
beszerezhetők Blattner és Szabónál, 
Kesiulh utca 4.

— Tanításra elfogad gimnáziumba 
és egyéb iskolákba járó iiu- és leány­
tanulókat, valamint magántanulókat 
Kovács István tanár, Hornokkor!, 
Bujdosó-utca 13. sz. Szerényebb hely 
zeiü csaladoknak mérsékelt dijak

— Töhörgyáríás, kirakatok Itt 
rösése, autóm oslsxolt hvegeiése »r 
kovits, Szív-utca 5—15. Telefon o- 
-56. ux «I

— A kiállítást látogatók közűi 
senki ni ne mulassza megtekinteni 
Szász László fogtechnikus (Peak Fö- 
lenc-utca 10.) altalános lelíünés^ 
keltő fegmunkait és legtökéleteseb 
fogsorait.

— „STEAUA“ Köolajkereskedelmj 
Rt. tiszántúli fiókja. (Irodaálhelyezés / 
Értesítjük nb. üzletfeleinket, hogy 
irodahelyiségünket julius 28-ával re 
renc József-ut 46. sz. volt P*®?''11?? 
helyeztük át. Uj telefonszárn : 13 
Telep telefonszáma: 3—62. Távi ■ 
cím : »Petrol“ Debrecen. Steaua 
olajkereskedelmi Rt. Budapest t<«» 
túli fiókja.

tartin.tr
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. - Rádió-műsor. Julius 29.
‘^Muört’k Budapest -. D. e. 9.80 és 12: ui- 
rekr*-«-«azdiwte .D. u. 1: A Meteorologiai 
Intézet jelentése. 3; Hitek, közgazdaság 
4: Debreceni Gyűl» elöadáea : .Az eUro‘ 
pai nő Keletif ikában és általában a né­
ger nőktől*. 5: A Meteorológiai Intézet 
jelentésa. Utána: A m, kir. Ope abáz ze­
nekarából alakult kamarazenekar hangver­
senye- A szólamokat Szabó László énekli 
1 Mendelssohn; A stép Melusine, nyi' 
tány. 2. Offenbach : Otpbans az alvila>- 
ban, ábránd. 3. Vetdi: Két ária a »Rigó- 
letto- című operából. 4 Peer Gynt suite 
1.5. Suppe: Ringel-Ringel Róla* Polka 
6-2ü: Rácz Dezső dr: J Reute^gynök.' 
ség románca*. 7: Zsedényi A ladír elő­
adása: .Nyelvünk, líránk és drámai köl- 
Mszetüik visszafejlődéséről«. Utána az író 
elénekl* éz hegedüli saját szerzeményű da- 
Iáit Kunná Sím, cigányzenekarának klóé, 
rete mellett. 1. Az én bánatomat ctak az 
W0« 1 ,2- KW« a bicska 3 Fe

f uedn^lelí- 4- Ejnye asszony az 
áldóját. 5. Haragsz k a Jucika. 8-30: Ka­
marazene. ,0 15: Régi operett est Rész. 
,enflAia .A?28a^n•v1*• ”Szép Heléna«, .Éva«, 
.Drótostól. , .Cigányszeielem* és „Szula- 
mt h« amü operettekből. Közreműködnek: 
Báthory Elza, Hatmis János, Tihanyi Béla 
és Barna Izsó karnagy. 1. Barna Izsó : 
Casanova, a) A sátán felesége (Báthory 
Hók»’ A Ith“®1! <Ba,h0Dry E,za- Tihanyt 
Béla), Cj Libapásztor (Báthory Elza) Párbajduett (Báthory, Tihanj^e) Temetö'- 

n »t\T-,Hiem (T,oh,‘Dyi)- 'I Száz kinhalál. 
s“/ J u1WnyL B4thory)- 2. Offenbach : 
nos? S á be’íPÖJe (Hálm0S Ji‘ 
nos). 8. Lehár. Éva, Éva belépője (Bát­
hory Elza), 4 Lehár: Drótostot. Jinkó 
dala (Halmos János) 5 Lehár: Cigány- 
Síerelem, Zónka dala (Báthory E zl) 6 
nek'Irtatt5 Szul®'x'tl1’ a) Minden ember- 
?»mhhd JÖ n lz- égb8n fflhanyi), b) Szu- 
lamiih kesergője (Báthory Elza), c) Kút és 
a vadtnaoska (Tihanyi, Báthory) d) Kol- 
Nmdre (Halmos János.) ' *

KflW: Bécs (531 es 582 5) délután 5 
17Ä) • a»ng^r8eny. 81 Hangverseny.

Ianczene* Boroszló (418) díj- 
■után 4„0 . Hangverseny. Zenei mozaikok. 
8 2> Hangverseny. Ária és air. Msjna- 
sXk prt <47°) dé’u^n 4'30; Hangverseny, 
■j45. Fe.olvasás. 8 15: -Hangverseny Kö­nigsberg (463) délután 4-3ű4: Hangver­
seny. Nove’lák ős anekdoták. 8: Monstre- 
iunvverseny, Lipcse (452) délután 4-30- 

eD,8-,7 t5 '■ Schumann-est. 9-JOi Vig 
‘Wénefek. München (485) oélután 4 30— 

tSfíRÍ ?UiaM6t ío45'- Schuranr> est Prága 
4'3"~í-80; Sextett. Operet­

tek. 6: Német leadás. 8 02: Hangven-env 
5-io-a S S '• Hheka?egtS: 
9-25 • l?zzb*ad' 9: -Mezőgazdasági hírek, 
9 25. Hangverseny. London (365) délután 
4 lő: Teazene. 8: Tónczene 7 25 ■ «?7h„ r?eatönÄPrnä<i,00 8: Da‘ést. 8 30?Va- 
teté. 10 05. Dalok 10 30-12; Tánczene. 

8znHáHOSwr0iDt Erí®ébet Nöegylet ŐI 
S« IváJ888 ö Tarsnlaí vasárnapi 

nZárL ttn atbdga a íagjeröön.
nrrólS ^“k wtsáruspi szAmubkősn 
JííL.a m!ndeo izeben kitűnőnek 
mílvefÖ ylSr Dyári “hátságról, 
?ez rí k 1 e^vesb,et hözösen ren- 
htáűát 6rV! a rendei!Ö hölgyek ági- 
‘ “'ndenro kiterjedő leiemé- 
hSv merjük állítani,
éivl«? “yäriegj óbban rendőreit ős 
Ä.Ä?lg’ ,esz- Különösen 

deklödés «yiivánul meg a 
e fin ir?t’ mí,lyen C3°dás
a «S Qér élies dohhal tünteti ki I 
Lbh f-ar- egTSzebb ha,8ye‘ «s a leg- 
?os ití í ;Le8Z bazár3htor, font 
os. >‘al, cukrás'sátor. Belépőjegy 5 

eier korona. A jendezöség ezúton 
kén azokat a hölgyeket kik sX- 
feléket^fd ■t/S,zta’ st),etnény ős tortá­
kat ■? ni? aJá“'an’. hogy adományai, 
d e ifi Ä s^heí^re vasárnap 
íiéztJ Ä •fL5vö,dö 
’sztás) kiküldeni kegyeskedjenek. 
^llandSn uj és toaszn*lt
*3™“ kaphatók. Használt tan­
eveket vessünk. Antalfy József

ÍVilághirü Fordson-traktorok és Ford-aütók 
In- au‘orizált képviselete, nagy alkatrészraktár, javítóm ühelv uu‘Un[Magyar Mezőgazdák Szövetkezete Hunyadi-iitr* 13. S2

— Hibaigazítás. A „Hajdufőld', 
•zerdai számába értelemzavaró «ajtó • 
hiba ctú zott be. Egyik napibirünk 
nek, melyben a rom kath. plébánia 
hivatalnál történő személyi változások­
ról emfékeztiink meg, címe e helyett: 
„Kinevezlek a piarista rendben *, iev 
heiyesbbitendő : „Kineoezisek a deb­
receni rám. kath. plébánián.“

— A méz basznilata gyämölcsök 
betóMaeuőJ, a gynmóicsők egyné ne- 
y-két sara szörpbei szoktuk eltenni 

diSanT “ íeladott b®fHtek 
díszítésire használ fel az ü(,y9g 
h zi asszony, amulett, hogv kelle. 
«Túze mi.att ked?elt is 
más m?h Sége8 C<6^e az ar> 
aranvalm “ e“eU dio' pöszmétiJ- 
mnyaltna, narancs, citrom, görög- 
d'“«>ya és sárgadinnye, azt.’aki ify 

?ya“ö!e<ö' eu-ett már, ueí 
fo<ja e felejteni. Vjszünk úgyan- 
Iván súlyú mézet, mint amilyen su- 

i>u a gyümö cs. A mézet egy kávás 
v'ffZ0« !e,!esszlk forrni; annyi vizet 
fAg/??kuhozaa’ hogy ,e n0 égjen 
forralás közben; miután viz nélsül 
Monyén megpirul a méz, vigyáz3i 
kell reá; amikor felforrott, az e ké­
szített g ümölcsöt bele dobjuk a 
forró szörpbe és addig főzzük, amig 
sa P üvages lesz, a diót megszűr? 
nőin f -h ’*’$ vizb9n !iatatj“tr> n a- 
ponta friss vizet öntve rá, a nmn- 
£80tn citromot szeletekre felvágva 
ö-y népig keh áztatni, a giröz-

' ftr8?18*!?1?1170 6SeÍe3 VÍíZíl 
h«„ á « e’ “i0i6tt 8 forr5 S0örp- 
ben megfőznénk. Amint a gyümölcs 
már szép üvegesre főtt, 8 szörpöt 
Lvasszük a tűzhelyről és főire Hlit- 
juk; másnap a szörpöt leöntjük a 
gyömö csi'öl ős felforraljuk ; a forró 
Fzörpöt azután ráöntjük a gyümö csre.

gysnigy járunk el harmadn p is 
a“'koJ egy cJpettnJri sa’icylt tiszta 
c« « le/«fe,01dv? Ie3z°nk a k'sz 
sürü befőtt tetejére és azon me'e- 
gen lekötözve, me’egtartó ruhával le- 
«íarjUk é9 J'sy hagyjuk kihűlni. 
Mily mgy az őr íme aztán a házi 
a stonynak, amikor a szebbnél szebb 
narancs-, dinnyésze!e ekkel diszit- 
he.i a vendégeinek feladott befőttöt 
fis eösmerö, dicsérő szánkat kap 
©rte. r

— Hirdessen a Híjíuföldben. I

SZÍNHÁZ TBSTEDZtS
A Magyar Uszó-Szövet-r 

ség kongresszusa 
Debrecenben

A Magyar U«ó.8,öFjÍ8é Ti8M. 
Észak kerühte juiim SO—31-én a.m 
augusztus 1 én rendéi meg aa or- 
8«igo<t uszókongreatizusli Dibrecen. 
ban. ügy az előkészületekből, mint 
pedig a nevezésekből már előrelát- 
íddirit °8fnim a,koagremu8 minden 
eddigit felül fog múlni. A vidék

I “««sportja m utóbbi években olyan 
hatalmas fejlődésen ment keresztül 
kogy..mdr tlirte a főváros ntvőfát 
IS, sőt sports tempómból ez a ve'senf 
az összes fővd'osl versenyeket felül 
°i^ia. mu‘n^ Minden számra a vidék 

első klasszisa nevezett. Pi. a 100 m 
gyorsusaás mezőnye olyan gárdát 
állít starthoz, amely m6g egy nem­
zetközi us zó versenynek is megfelelne. 
Itten a szegedi Wannte a favorit 
aki a kerületi bajnokságban 104 ma 

vonásban, a 7ő87e“r'epekbérEeanor | (OPK) 
Boirdmann ős Conrad Nigí Egy B.rna ÍJÖ^7P()J(J3SZ^ <

muttan eva? A 100 méteres meiluszás-
-------- : I ban indulnak Weiter /'R’I

8 .Pufrtl I ÍÍK"P*BI' auszdr (C3g,K/ 
0..I4Ú, W««« (BTB), (MBSB) ,<?.

«WM«. é8 (4l„.

■ kX“BSE7S!![,s‘ S i™’“ mSg • CS1K-JÖ3SZB
> ős BTE csapatának. Enuői a par 

számnál is láthatjuk, hogy miiven 
kfiVdSí de. egybeo niva88k lesznek a 
Küzdelmek, az esélyek ős nevezések 
“ÄS“ l“,l",p'

a ieÄZi ".TrS 

X8tJ be’ hogy a lflgolc8óbb helyi!
AheJ?.1£SZ* Miuí8a Pedig csak 

mérsékelt számú jegyek adatnak ki a|»nl.t08 „oh, Jita biZÄ. 

# ,A.iv®rseDJ're “ szép tiszteletdiiak 
^“Jäniösi állandóan folyik. Eldig 
a következők küldtek tiszteletdijat® 
A vármegye tőszóról Pikoedy Sán- 
dór alispán, dr Misztl Kiroly £zti 

és nej. 
Zöld József, Blattner Gyula pinat 
adonBnyoztas. Hilyi Vasat Pl 1

Ä'ÄXSir« 

sport eljutott abba a stádiumba 
amikor mar a labdarúgással fígi«!.’ 
feozók» ugy a vezetőség, mint a já­
tékosok nyíltan, minden álszemőrím 
néL fll fogják felvenni azokat az ősz- 
szegeket, amiket eddig amatörségük 
?Ofr,g/0ítam4sa 0,6,10,1 sMa alatt vet­
tek fel. Természetesen ez csak tőke­
erős egyesületekben volt megoldható 
a labdarúgás sportját űzök legna­
gyobb Százaléka mint eddig is8ez- 
u án is csak kedvtelésből fog épor- 
a^ní’v 2iSK0Sen 23 68y®stt|0t van, 

pon szervezik meg profeSnU»

^oiaóacInUAzak kOxl«m*ny«l .*
Csütörtök — Julius 29

Uránia
Kőt siágér égy előadásban r 1 

«y európai asJíooy“. Filmragény 6 
Gn7f?thSbp’ 8 ffl8ae'°Pbí”> 0 irinae 
Griffith. Egy szerelmos aiszony tör- 
‘őne e, aki a fényt, pomp it, nagy 
^eiotth.gyjias.eeienőrt. Co- 
nnoe Griffith eoben a d*r;bisn 
szinte eszrev itleo eszközökkel hat 
'eegyszarüsilelt játékkal, az érzel- 
mák mesterkéletlen kifejezésével, ár­
éinak pillanatnyi elborulasival, egz- 
ezy me {rebbenő mozdulattal, atk- 
szögletében húzódó mosollyal, egy 
szóval oyon eimüyüt művészettel, 
amely ritkítja párját, ff. 4 kat 
ímJ0íOiíé*\V'g^ték 6 ^ ^násbin, 
amelyb n a közönség kedvaltjei Z >ro 
ős Huru kacagtatják meg a nézőket.

_ Tigsztnhit I
Két attrakció egy előadásban : I.
* 7O'WI az 6-’jei“. Színmű 8 fel- '

inuitan, amikor először találkoznak 
ros« színben tünteti fel u

elÖU’ hogy annak c= 
,ne ZaV,rj4« A kát fő- 

«raósse; és müvásaettel játszi meg. 
II. »Ciempéiztanya*. Történet eJy 
Ms sis leányról 8 felvonásban, a 
fószerapban Marion Davies. A szép 
fiatal leány, aki az ősvadon köze 
P’ba kerül, jó útra téríti egy büu- 
lanyu vezérét és társait. A film 
reudezöje poéta etnbor, mart Msé- 
gasei kihasználja a film adottságait 
arra hogy hingulatoi, költői képet 
varázsoljon elénk.

Jönnek : „0 lac“ Conrád Veidttal, 
„Birra-Karrah" ős „Szeretlek . • 
Liane Heiddal.

Meteor-morgón 
Csütörtökön ,4 halál magvetője“ 

N-gy attrakció. Háry Pie lel a fő- 
S’erepbm és „A mókás kepitány“ 
Clipp innal. E'ö»dások 7 és 9 órakor

Gyászoló felek figyelmébe I

CSURKA
KEGYELET" TEMETKEZÉSI VÁLLALAT 

II I! II ÉRTESÍTÉSE I! I! f|

I Egyszerű temetés felnőtt részére: 200 cm. hnw.. 
| koporsó, szemfedél, párna, kántor (stóla), fejfa íke- 
I reszt), sirásas, kétlovas gyászkocsi: 750.000 kor. 
I D:SxaS éS ,eSdiJze?ebb temetések választás szerint 

I iT nf é-g a legmérsékeltebb árakon. — Minden temet-
■ kezési cikkekből dús, nagy választék. — Tisztelettel

I CSURKA „KEGYELET“ TEMETKEZÉSI VÁLLALAT
■ Kossuih-utca 8. - Üzleti telefon 381. - Lakás 57



julius 29.
_

Vidéki egyesület van : a két SzAK 
«8 a DVSC. A DVSC százalékos 
alapon akarta csapatat ßierepeltetni, 
•»ónban még kétséges, hogy vájjon 
tényleg a profi-ligában fog-e szere­
pelni, mert állítólag felsőbb helyről 
jött nyomás következtében kényte’en 
hsa a profialskulattól visszalépni. 
£a lenne a sorsa a tóvárosi Test­
vériségnek is. Ab elfő ligsbsn 10 
egyesület fog résatvenni, bb Újpest 
(UTE), a Hungária (MTK), Kiepaat 
(KAC), a III ktr. FC (III. Mer. 
TVE), a Kőbánya (Törekvér), a bu­
dai 33-asok (33FC), a Budapes t 
Vasas és 8 Ferencváros (FTC), a 
hátralevő két hely még nincsen be 
töltve, itt erős küzdelem folyik a 
bejutásért az Összes többi egyesület 
kOsOtt.

APROHIRDFTESEK
Lakás

A TÓZ9&2A korona Zürichben: 00072 35 
Urichl kArt<*.

Badarért 0J0C7S35 Berlin 122 95, New- 
yriM 516.70 London 251275, Pót s 
13.— MrlarA 16.52«/,. Prága 15-29*/,.

Belgrád 9.13, Sufia 3.75«/,, «ukrrsa 
2.35 Vanó 57,50. P4O 78.C7, Hollandia 
207.60, Brüsuel 12.97

Hivatalos devizáéi folyamok:
Angol font 347.025-349.025, belga 

frank 174.1—1840, cseh k róna 2113— 
2123, dán koron 18.910 18.970, dinár 
HM.----- 1264.—. dollár 7U7C—71475,
franci* fiamc 1750- 1850, hollandi forint 
286(0— 28800, lengyel zioty 7800—8100, 
leu 824- 336, lev* 513—516, lira 2300— 
2400, német márka 16.992—17.042, osztrák 
schilling 10.C96—10.135.5, norvég koron* 
15.650— 15.685, svájci frank 13 825 -13.875, 
svéd kotona 19.40o-19.165.

Gabonatőzsde
A kiszár upiacon az üzleti tevékenység 

szintén jelentéktelen s mivel a kínálat 
élénkülő, az irányzat fokozatosan gyen­
gül. A tőzsdéidé elején a 77 kg-os búzát 
357—365.000 koronával jegyezték szárma­
zás szerint.

A rozspiacon a külföldi érdeklődés meg- , 
csappanja miatt a* irányzat lanyhul. A 
rozs métermázsáját budapesti paritásban 
225.000 koronával jegyzik.

A liszt- is őrleménypiacon a helyzet 
változatlan. Hirek szerint rövidesen piacra 
kerül az uj őrlésű liszt is. Az irányzat 
továbbra is tartott, jóllehet a gabonane- 
müeknck az utóbbi időben történt olcsób­
bodás* indokolttá tencé a lisztárak mér­

séklését.
A termény cikkek piacán a forgalom mi­

nimális, mert uj áruban gyenge a kináiat, 
tavalyi áiu ped g ejyáltaiaban nem kerül 
a p acra. Az uj árpát 210 000 korouav.l 
jegyzik. A zab névleges ar« 27t.b00 ko­
rona, a tava yi tenge.it budapesti paritás­
ban 26O.UCt> ko onival keresik. Éltnkebb I 
érdeklődés tapasztalható már 
tengeri iránt is, azonban a fe’ajanlott 
120.000 koronás árnivót a piac 

ceptálja.
A magpiacon a forgalom egy előre je­

lentéktelen, azonban rövidesen élénkebb 
torgalcmr* számítanak, mert a külföldi 
kereslet napról-napra élénkül.

AllitvAsár
A ferencvárosi nyílt sertésvásáron lanyha 

volt az irányzat. Árak; zairgeriés öreg 
la 15—15.8, II* 14—15, fiatal nehéz 15.7 
—16 3, könnyű 18.5—15,2, szedett köze- 
pes 15—16, süldő 18 ezer korora élősúly 
kg kért. — A vágóhídi zár'vásár árai: 

szalonnáé félsertés 19, sózott szalonna
18.5, lehúzott hu» 19—21, csir 22—22.5 
ezer korona. — A borjuvásáron az árak 
élősúly kg-ként 500 koronával emelkedtek. 
Az elsőrendű borjúért 13—14, kvételeseu
14.5, a másodrendűért 12—12.5 ezer ko­

ronát fizettek kg-kéct

Bierényen bútorozott srofa kiadó, esetleg 
teljes ellátással. Rákóczi 54, Tóth '37 

KtUfiabejáiato utcai bitorozott szoba a up.
I re kiadó Tőrök Bálint 25 711

Lakáscsere. Egy szoba, előszót*, k a 
konyha, magas földszint, villannyal, ol 
cső lakbérrel, csinos kis lakás, el-se- 
rélendö 2 szobás egészséges, tiszta la­
kással. Tímár-utca 17 756

tfétsrobás, lonjhás lakást keresek arany­
paritásos bérért C m Szabó, Kossuth u 

4. szám, üvegesüzlet. 78ti
Bntoroiolt udvari szoba központban aug.

elsejéin kiadó. Hüvelyes 6., 790
Úttal szoba esetleg ellátással kiadó. Hat­

van-utca 70. I. em. 791
Egy vary két bútorozott szoba kiadó Ki­

rály-utca 5. Teefon «61. 794
Bntoroiolt szoba külön bejárattal kiadó.

Arany János 11 796
Bütcroiott szoba, előszoba bejárattal el­

sejére kit dó. Széchenyi 18. Első la­
kás. 798

öt helyiség lakásnak és bárm lyen célra 
megfelelő átadó. Cim a kiadóban,

Fiat utca 77. 2 különbejáralu bútorozott 
szoba augusztus 1 és 15-től kiadó, bal- 
o dali emelet

Ajánlat

állásnélküliek rövidesen elhelyezkedhet­
nek íltalur-k, öiverezer korona költség 
beküldése ellenéten < setei ként írteeit- 
jük a hozzá- k beérkezett tiresedéti ha- 
lyekrő). a Seteoi" iroda Bud. pest, Vilmos 
császár-ut bü.

Évek óta Piac-ufcán íentáilé ingatlanfor­
galmi iroda Imajdonoa keres társa', ali 
maga is tevénykedne Cim a ki.dóhiva 

falban 749
9—10 millióval bztos üzlethez, köz'eniü- 

ködéssel társat keresek. Cim a kiadó­
ban 742

Bégyszcbás családi házat keresek bérbe. 
Cím a kiadóban 733

Zongorát, rövidet, jókarban, esetleg Pl- 
nmót megvételre keresek. Ajánlatok 
Halmos állaton os Török Bálintutca 20 
alá kéretnek. 755

ügyes mindenes szobalány augusztus 1 re 
felvételik Bahunek táblabiró, Komlóssy- 
ut 4 754

Bérbe vessek ICO—150 kataszfrális hold 
búzatermő tanyás birtokot. Cim a ki­
adóban. 759

Egy jómunkás borbélysegéd fikszfizetéssei 
vagy koszt kvártéllyal azonnal felvéte­
lik Uzonyi Lajos borbély- és fodrász­
üzletében Hajdúböszörmény, Újvárosi - 
utca. 788

Faraktérban szolga felvétetik, akinek fe 
tesége takarítást vállal. Wesselényi tér 
12. Brünn. 792

Iámét nyelvmestert vagy nyelvmeMernöt 
keresek heti 3—4 órára A katonai né­
metnyelvhez értők előnyben. Ajánlatot 
a kiadóhivatal na kérem. 797

Mini a bomba
úgy hat a debreceni asszonyok­
nál az a hir, hogy női divat 

árukat legjobban és legolcsób­
ban SCHÖN ARTHUR divat­

áruházában, Csapó-ulca 4. sz 

a. vásárolhatunk. Itt van leg. 

szebb válasdék ruhaszövetekben, 

vásznakban és fehérneműikben

cs >es

nem ak-

Tanlfiinwof ®’®éi T®ni becserél 
I dllnUIly Vei Harmathy könyvke- 

! reskedése és antiquáriuma, Füvészkett- 
utca 14.

I Festékek, lakkok, firnisz. zománcok, leg­
finomabb szoba padlólakkok legolcsób­
ban kapható Klein Vilmos, Arany János- 
utca 10., udvarban.

Aromás, zamatos kávét 
vevó előtt pörkölik, 
szám.

Bírálj kávéi mégis a 
kiadós, kiválóan zamatos.

loronajáradék és aranyjáradék letét jegye­
ket es zálogleveleket vesz ’ " ' 
bank, Piac 89

Alkalmi utcát házi női ruhákat tisztit, fest 
kifogástalanul Wacha, Simonffy 55 (3) 

Varrónő, ki női és gyermekruhák varrásá­
ban perfekt, elsőrendű szalonban tmult, 
nagy gyakorlattal, házakhoz ajánlkoz-k 
napi ’0.0CO koronáért. Vidékre is el­
megy Ríflektálók címüket a kiadóhiva­
talba szíveskedjenek beadni. 727

Intelligens, finom lelkületű középkorú úri 
nó anyahelyettesnek, házvezetőnőnek 
’»gy gondozónak elmenne, eretleg bi ­
tok a, tanyára Cím a kiadóban. 735 

Elepen 90 katasztrális tanyásbirtok kiadó, 
Varga utca 25 726

Mosni vasalni, minden házi dologra me­
gyek. Görbe utca 15. sz, első ajtó. 753 

Paplant varrni házhoz, megvet. Meghívást 
»Ptplan* jeligére a kiadóba kérek. ,760

Úri családnál kittinő ebédkoszt kapható 
kihordásra Darzbos-utca 56 761

5.000
négyszögölnyi prima talajú kert, 
zöldség, gyümölcs, szőlő és virdg- 
kextészet, vizvtzetékkel, gazdasági 
tpüleekkel, kutakkal, kertész- és 
úri lakással Széchenyi-ut 21. sz.

eladó
Értekezhetni ugyanott.
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224
Király üzletében 
Dégenfeld tér 11.

legjobbak! Olcsó

dr Balázs
714

kihordásra Darabos-utca 56
Fehérnemű hímzést, azsurozást o’csón vál­

lalok. Teleki-utca 86, hátul 
ban.

Teljes ellátásra iskolás lánykákat felvál­
lalok. Cim * kiadóban.

Kereslet

az udvar-
793

Hatvanöt millió korona adóhátralék behaj­
tására végrehrjtót keres a mikepércsi 

ref egyház. 753

I FESTÉKEK 

a legszebb színekben * legkiválóbb 
minóségben nagyon olcsón kaphatók 

STERN
festéküzlet Hac-ntca 10. Bikával szemben

1 IS személyes ezüst eladó, vasárnap d. e.
10-től 1 ig. Cim kiadóban 739

Eladó tizedes mázsa, borona, vetögép, ten­
gerimorzsoló, használt és uj szekerek, 
kidolgozott disznóbőrök és egy |ókarban 

( levő bőrfedelts hintó. Király utca 9
szám 74Q

1 Eladó könnyű szekér lószerszámok, ebéd- 
lószobabutorok. Kétm* om-utca 15 750 

Lófogu tengeri eladó, kettő mázsa, Kálvin-
I tér tizenegy. Dr Czitrovszky 762 
| Egri látván Hajdúszoboszló VIL tized, 
| Tury-utc* 275, számú házas udvar* örök 
j áron szabadkézből eladó. A venni szán­

dékozók keressék meg Hajdúszoboszlón, 
az ál'ooiás mellett van. —

Eladó egy tóhoz való kis féderes kocsi. 
Ozga pék, Nyi'aa-telepj

j Eladó úri vsgy hölgyfodrászatnak meg­
felelő berendezés, üzleti üvegállvánj ok, 
kirakatszekrény. Cim a kiadóban.

Kiváló vegyileg tiszti

Libándy
Péterfia-utc* 4. seáu,

785

789
<0

Vegyes

Ablak üvegezés J
Van szerencsém a n. é közönség j 
nek becses udomására h ízni, hogy í 
25 év óta fennálló vállalatomat ' 
megnagyobbítva, mindenféle épít- ’ 
letüvegezést legolcsóbb napi á>on 
lelkű <meretesen és pontosan el­
végzem. Vidéki meghívásra sze­
rű lyesen elmegyek. Kö tségveté- ■ 
seket díjmentesen eszközlök. — I 
Teljes tisztelettel

Nagy József 
épületüveges Debrecen, jWesselí- i 
nyi-tér 2. tíábaképezdével szemben j

Telefon 975 I

Vasárnap dé'előit a nagyerdei strandon 
egy férfi karikagyűrű elveszett. Meg­
találó jutalom ellenében Kossuth ntc* 
S3, sz. alatt adja le. 758

Poloska 
sváb, tetü, patkány, egér és mindenféle 
fergek rtásí ra legjobb a NÁNÁSSY -féle 
szabadalmazott FEREQ1RTÓSZER — 
amellyel felelősséggel és megbízhatóan 
vállalja * fé.egirtáöt és lakisok vizs­
gázását helyben és vidéken. Poloska és 

féregirtószer kapható

Nánássy István
Debrecen, Kossuth-utca <47. sz.

IBUTOROHI elismerten legjobb minőségben, ere- 
| deti gyári áron szerezhetők be a

IOebFBceni Faipar R.-T.
városi üzletében

Király-utca 4. szám
Kedvező fizetési feltételek I

Megnyílt a TURUL VENDÉGLŐ
Sxentanna és K a n d i * utca sarkán!

MAGYAR ÁLTALÁNOS FORDÍTÓ IRODA 
mint a belügyminisztérium forditóosztályának felvevő helye 

(Debrecen, Kossuth-utca 53. szám) 
méltányos áron vállalja bármely nyelvű 

okmánynak vagy iratnak le­
fordítását és hitelesítését 11

Köztisztviselőknek, h.dirokkantaknak, özvegyeknek, árváknak kedvezményi

Költséget takarít meg, ha fordítási ügyben hozzánk fordul!

Menjen
Debrecenben bármely házba, hol 
szén fürdőszobát lát, ezt biztosrn 
FÜLÖP MIKLÓS bádogos és sze­
relőmester készítetté.

Lásson
Debrecenben vízvezetéki, csatorná­
zási kifogástalan munkái, az bizto­
san FÜLÖP MIKLÓS mesteri mun­
kái*.

Vegyen
fáradtságot, mega keresse fel Csapó­
utca 3 alatt FULÖP MIKLÓST és 
kérjen díjtalan költség vetést.

Telefon 917.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- es LTpkiädövdhilt«■.llllll I mHHllllinilWin II íwMiHi-liillilll T 
njotudájábun Debrecen, Ferenc Jjzsef-ut 59.

MMStMaHaaaaM

a 
fe 
pé 
mi 
e’’ 
ké 
8« 
tel 
szí 

ben 
este 
intéi 
fása 
és e 
kesil 
gíbo 
szőke 

A 
tósán 
társa 
ellátó 
tfkesi 
■nelöki 
másré 
nek m 
Hogy 
mutatj 
’yet y 
ennek 
egyikei 
W>í hiá 
?el hüa 
szövetki 
kai állj 
Ponijábí 
Jíkoaotn 

A föli 
’ böség( 
«siakást 
M bnrgo 
baromfi 
«etek on 
,8g elláti 
BMa sz 
& Ü2lí 
«ók szőve 
részt a h 
tőkésíts

BZÖí
rftV-8aaíi 
»elési és ( 
‘ gazdatái 

és okú 
a 

’éséhez, m 
»•sznosat I 
Ä a kö 
fe fn keres 

Iogya8zt(

tenge.it

